



Relazione annuale di attuazione

Italy - Rural Development Programme (Regional) - Friuli-Venezia Giulia

Relazione annuale di attuazione					
Periodo	01/01/2023 - 31/12/2023				
Versione	2023.2				
Stato - Nodo attuale	Accettato dalla CE - European Commission				
Riferimento nazionale					
Data di approvazione del comitato di sorveglianza	26/06/2024				

Versione del programma in vigore						
CCI	2014IT06RDRP004					
Tipo di programma	Programma di sviluppo rurale					
Paese	Italia					
Regione	Friuli-Venezia Giulia					
Periodo di programmazione	2014 - 2022					
Versione	13.0					
Numero della decisione:	C(2023)5441					
Data della decisione	03/08/2023					
Autorità di gestione	Regione Friuli Venezia Giulia - Direzione centrale risorse agroalimentari, forestali e ittiche					

1

Indice

I. INFORMAZIONI CHIAVE SULL'ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA E DELLE SUE PRIORITÀ	4
1.a) Dati finanziari	4
1.b) Indicatori comuni e specifici del programma e valori obiettivi quantificati	4
1.b1) Tabella generale	4
1.c) Informazioni chiave sull'attuazione del PSR in base ai dati riportati in a) e b) per aspetto specifico	.17
1.d) Informazioni chiave sui risultati verso i target intermedi definiti nel quadro di riferimento dell'efficacia dell'attuazione in base alla tabella F	.34
1.e) Altro elemento specifico del PSR [facoltativo]	.35
1.f) Se del caso, il contributo alle strategie macroregionali e relative ai bacini marittimi	.35
1.g) Tasso di cambio applicato per la conversione degli importi della RAA (paesi non aderenti alla zona euro)	.39
2. I PROGRESSI COMPIUTI NELL'ATTUAZIONE DEL PIANO DI VALUTAZIONE	.40
2.a) Una descrizione di tutte le modifiche apportate al piano di valutazione nel PSR nel corso dell'anno, con la relativa giustificazione	.40
2.b) Una descrizione delle attività di valutazione svolte durante l'anno (con riguardo alla sezione 3 del piano di valutazione)	.40
2.c) Una descrizione delle attività svolte in relazione alla fornitura e gestione dei dati (con riguardo alla sezione 4 del piano di valutazione)	.42
2.d) Un elenco delle valutazioni svolte, con i riferimenti all'indirizzo di pubblicazione online	.43
2.e) Una sintesi delle valutazioni ultimate, incentrata sui risultati di tali valutazioni	.45
2.f) Una descrizione delle attività di comunicazione svolte in relazione alla divulgazione dei risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)	.47
2.g) Una descrizione del seguito dato ai risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)	.48
3. ASPETTI CHE INCIDONO SUI RISULTATI DEL PROGRAMMA E MISURE ADOTTATE	.50
3.a) Descrizione delle misure adottate per assicurare la qualità e l'efficacia dell'attuazione del	.50
programma	
4. AZIONI ADOTTATE PER ATTUARE L'ASSISTENZA TECNICA E I REQUISITI DI PUBBLICITÀ DEL PROGRAMMA	
4.a) Azioni intraprese e lo stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN e l'attuazione del suo piano d'azione	.58
4.a1) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN (struttura di governance e unità di sostegno della rete)	
4.a2) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'attuazione del piano d'azione	.58
4.b) Misure adottate per dare adeguata pubblicità al programma (articolo 13 del regolamento di esecuzione (UE) n. 808/2014 della Commissione)	.58

5. AZIONI ATTUATE PER OTTEMPERARE A CONDIZIONALITÀ EX ANTE6	1
6. DESCRIZIONE DELL'ATTUAZIONE DEI SOTTOPROGRAMMI	2
7. VALUTAZIONE DELLE INFORMAZIONI E DEI PROGRESSI COMPIUTI VERSO LA REALIZZAZIONE DEGLI OBIETTIVI DEL PROGRAMMA	3
8. ATTUAZIONE DELLE AZIONI VOLTE A TENERE CONTO DEI PRINCIPI ENUNCIATI AGLI ARTICOLI 5, 7 E 8 DEL REGOLAMENTO (UE) N. 1303/201364	1
9. PROGRESSI REALIZZATI NEL GARANTIRE UN APPROCCIO INTEGRATO ALL'USO DEL FEASR E DI ALTRI STRUMENTI FINANZIARI DELL'UNIONE	6
10. RELAZIONE SULL'ATTUAZIONE DEGLI STRUMENTI FINANZIARI (ARTICOLO 46 DEL REGOLAMENTO (UE) N. 1303/2013)	7
11. TABELLE DI CODIFICA PER GLI INDICATORI COMUNI E SPECIFICI DEL PROGRAMMA E I VALORI OBIETTIVI QUANTIFICATI	6
Allegato II7	7
Documenti 92	2

1. Informazioni chiave sull'attuazione del programma e delle sue priorità

1.a) Dati finanziari

Cfr. documenti allegati

1.b) Indicatori comuni e specifici del programma e valori obiettivi quantificati

1.b1) Tabella generale

Aspetto specifico 1A							
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
	2014-2023			1,26	25,92		
T1: percentuale di spesa a norma degli articoli 14, 15 e 35 del regolamento (UE) n. 1305/2013 in relazione alla spesa totale per il PSR (aspetto specifico 1A)	2014-2022			0,83	17,08		
	2014-2021			0,74	15,23		
	2014-2020			0,90	18,52		
	2014-2019			0,31	6,38	4,86	
	2014-2018			0,03	0,62		
	2014-2017						
	2014-2016						
	2014-2015						

Aspetto specifico 1B						
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
2014	2014-2023			22,00	75,86	
	2014-2022			22,00	75,86	
T2: numero totale di operazioni di cooperazione sovvenzionate nel quadro della misura di cooperazione [articolo 35 del regolamento (UE) n. 1305/2013] (gruppi, reti/poli, progetti pilota) (aspetto specifico 1B)	2014-2021			22,00	75,86	
	2014-2020			22,00	75,86	
	2014-2019					29,00
	2014-2018					
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					

Aspetto specifico 1C						
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
T3: numero totale di partecipanti formati a norma dell'articolo 14 del regolamento (UE) n. 1305/2013 (aspetto specifico 1C) 201 201 201 201 201	2014-2023			5.938,00	258,17	
	2014-2022			4.866,00	211,57	
	2014-2021			3.430,00	149,13	
	2014-2020			3.005,00	130,65	
	2014-2019			2.457,00	106,83	2.300,00
	2014-2018			973,00	42,30	
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					

	Aspetto specifico 2A							
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
		2014-2023	4,24	101,98	4,28	102,94		
		2014-2022	4,16	100,06	4,28	102,94		
		2014-2021	1,60	38,48	3,01	72,40		
T4: perce	entuale di aziende agricole	2014-2020	1,48	35,60	1,38	33,19		
che fruiscono del sostegno del PSR per investimenti di ristrutturazione e ammodernamento (aspetto specifico	2014-2019	1,47	35,36	1,33	31,99	4,16		
2A)		2014-2018	1,41	33,91	0,81	19,48		
		2014-2017	0,08	1,92	0,07	1,68		
		2014-2016						
		2014-2015	0,09	2,16				
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023	
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	1.181.804,56	99,94	824.532,41	69,73	1.182.495,00	
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	182.659.230,29	117,00	90.802.135,11	58,16	156.114.086,78	
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	7.915.474,05	93,88	5.648.993,29	67,00	8.431.777,20	
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	753.534,03	128,32	378.942,06	64,53	587.222,82	
M21	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.444.800,00	100,98	2.400.900,00	99,16	2.421.150,00	
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	194.954.842,93	115,54	100.055.502,87	59,30	168.736.731,80	

	Aspetto specifico 2B						
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023	1,72	153,56	1,37	122,31	
		2014-2022	1,30	116,06	1,30	116,06	
		2014-2021	1,03	91,96	0,97	86,60	
T5: percentuale di aziende agricole	2014-2020	1,03	91,96	0,92	82,14		
sviluppo/	che attuano un piano di sviluppo/investimenti per i giovani agricoltori con il sostegno del PSR (aspetto specifico 2B)	2014-2019	0,74	66,07	0,50	44,64	1,12
		2014-2018	0,45	40,18	0,22	19,64	
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	250.950,59	99,86	124.591,77	49,58	251.314,00
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	28.960.000,00	136,80	19.269.700,00	91,02	21.170.000,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	29.210.950,59	136,36	19.394.291,77	90,54	21.421.314,00

			Aspetto spec	ifico 3A			
Nome	e dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	2014-2023	0,73	105,12	0,69	99,36		
		2014-2022	0,73	105,12	0,69	99,36	
		2014-2021	0,73	105,12	0,69	99,36	
	entuale di aziende agricole che un sostegno per la	2014-2020	0,73	105,12	0,69	99,36	
partecipa mercati l	zione a regimi di qualità, ocali e filiere corte, nonché ad	2014-2019	0,71	102,24	0,67	96,48	0,69
produtto	oni/organizzazioni di ri (aspetto specifico 3A)	2014-2018	0,70	100,80	0,67	96,48	
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015	0,01	1,44			
		2014-2023			5,06	101,20	
		2014-2022			5,06	101,20	
		2014-2021			5,06	101,20	
% dalla i	mprese agroindustriali	2014-2020			5,06	101,20	
supportat imprese l	te sul totale (Percentuale beneficiarie sul totale del	2014-2019			31,00	620,00	5,00
settore ag	groindustriale)	2014-2018					
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	770.000,00	133,61	333.379,77	57,85	576.314,00
M03	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.689.904,11	106,39	2.329.909,50	92,15	2.528.348,90
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	59.299.973,68	80,63	29.016.968,74	39,45	73.548.050,24
M14	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	670.971,67	127,80	670.971,67	127,80	525.000,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	3.922.516,40	172,08	1.220.975,63	53,56	2.279.460,86
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	67.353.365,86	84,77	33.572.205,31	42,25	79.457.174,00

		Priorit	à P4			
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	2014-2023					
	2014-2022					
	2014-2021					
T13: percentuale di terreni boschivi	2014-2020					
oggetto di contratti di gestione volti a migliorare la gestione del suolo e/o a prevenire l'erosione del suolo (aspetto	2014-2019					0,12
specifico 4C)	2014-2018					
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
	2014-2023					
	2014-2022					
	2014-2021					
	2014-2020					
T8: percentuale di foreste/altre superfici boschive oggetto di contratti di gestione a sostegno della	2014-2019					0,12
biodiversità (aspetto specifico 4A)	2014-2018					
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
	2014-2023			4,39	90,04	
	2014-2022			4,39	90,04	
T12: percentuale di terreni agricoli	2014-2021			4,39	90,04	
oggetto di contratti di gestione volti a migliorare la gestione del suolo e/o a prevenire l'erosione del suolo (aspetto	2014-2020			3,42	70,15	4,88
specifico 4C)	2014-2019			3,14	64,40	
	2014-2018			2,08	42,66	
	2014-2017			1,61	33,02	

2014-2015 2014-2023 8,93 168,16 2014-2022 8,93 168,16 2014-2022 7,74 145,75 2014-2020 5,27 99,24 recentuale di terreni agricoli di contratti di gestione volti a are la gestione idrica (aspetto o 4B) 2014-2018 4,65 8,756	
2014-2023 8,93 168,16 2014-2022 8,93 168,16 2014-2021 7,74 145,75 2014-2020 5,27 99,24 recentuale di terreni agricoli di contratti di gestione volti a are la gestione idrica (aspetto o 4B) 2014-2019 5,11 96,23	
2014-2022 8,93 168,16 2014-2021 7,74 145,75 2014-2020 5,27 99,24 recentuale di terreni agricoli di contratti di gestione volti a are la gestione idrica (aspetto o 4B) 2014-2019 5,11 96,23	
2014-2021 7,74 145,75 2014-2020 5,27 99,24 recentuale di terreni agricoli di contratti di gestione volti a are la gestione idrica (aspetto o 4B) 2014-2019 5,11 96,23	
rcentuale di terreni agricoli di contratti di gestione volti a are la gestione idrica (aspetto o 4B) 2014-2020 5,27 99,24 2014-2019 5,11 96,23	
rcentuale di terreni agricoli di contratti di gestione volti a are la gestione idrica (aspetto o 4B) 2014-2019 5,11 96,23	
di contratti di gestione volti a are la gestione idrica (aspetto o 4B) 2014-2019 5,11 96,23	
	5,31
7,00 67,00	
2014-2017 0,84 15,82	
2014-2016	
2014-2015	
2014-2023 8,07 159,53	
2014-2022 8,07 159,53	
2014-2021 8,07 159,53	
2014-2020 4,99 98,64	
centuale di terreni agricoli di contratti di gestione a o della biodiversità e/o dei 2014-2019 4,23 83,62	5,06
i (aspetto specifico 4A) 2014-2018 4,14 81,84	
2014-2017 2,25 44,48	
2014-2016	
2014-2015	
Indicatore di prodotto Periodo Impegnato Utilizzazione (%) Realizzato Utilizzazione (%) Pianif	ficato 2023
O1 - Spesa pubblica totale 2014-2023 2.142.789,59 109,65 1.276.323,48 65,31 1	.954.251,31
O1 - Spesa pubblica totale 2014-2023 2.632.079,12 102,45 1.946.430,02 75,76 2	2.569.095,51
O1 - Spesa pubblica totale 2014-2023 848.508,59 99,82 403.584,37 47,48	850.000,00
O1 - Spesa pubblica totale 2014-2023 2.815.057,76 98,43 1.747.244,60 61,09 2	2.860.062,32
O1 - Spesa pubblica totale 2014-2023 51.393.967,75 111,59 43.588.112,73 94,64 46	5.055.089,42
	0.584.457,60
	.680.000,00
	5.840.362,00
	.527.568,43
	.920.886,59

			Aspetto speci	ifico 5A			
Nome	e dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023					
		2014-2022					
		2014-2021					
		2014-2020					
passano a	centuale di terreni irrigui che a sistemi di irrigazione più (aspetto specifico 5A)	2014-2019					0,76
		2014-2018					
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	6.200.000,00	99,20	534.590,68	8,55	6.250.008,08
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	6.200.000,00	99,20	534.590,68	8,55	6.250.008,08

			Aspetto spec	cifico 5C			
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023	16.108.075,39	97,62	15.501.601,43	93,95	
		2014-2022	11.158.443,63	67,63	8.009.071,68	48,54	
		2014-2021	11.158.443,63	67,63	8.009.071,68	48,54	
		2014-2020	11.158.443,63	67,63	7.333.953,92	44,45	16.500.000,00
produzio	T16: totale degli investimenti nella produzione di energia rinnovabile (in EUR) (aspetto specifico 5C)		11.158.443,63	67,63	5.364.050,82	32,51	
	peno specimeo e e)	2014-2018	11.158.443,63	67,63	143.271,10	0,87	
		2014-2017	103.276,00	0,63	103.276,00	0,63	
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	185.000,00	105,92	79.665,85	45,61	174.657,00
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.342.330,59	241,48	191.224,69	19,71	970.000,00
M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	3.884.238,66	115,34	3.007.537,59	89,31	3.367.537,58
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	6.411.569,25	142,09	3.278.428,13	72,66	4.512.194,58

			Aspetto spec	cifico 5E			
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023			1,31	147,77	
		2014-2022			1,31	147,77	
		2014-2021			1,31	147,77	
T19: percentuale di terreni agricoli e	centuale di terreni agricoli e	2014-2020			0,75	84,60	
forestali gestione	oggetto di contratti di che contribuiscono al o e alla conservazione del	2014-2019			0,71	80,09	0,89
	(aspetto specifico 5E)	2014-2018			0,71	80,09	
		2014-2017			0,74	83,47	
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	277.950,59	99,87	144.175,77	51,80	278.314,00
M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	19.902.300,09	80,19	17.363.947,21	69,97	24.817.399,07
M10	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	12.168.767,48	113,05	10.363.827,65	96,28	10.764.263,71
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	32.349.018,16	90,21	27.871.950,63	77,72	35.859.976,78

			Aspetto speci	ifico 6A			
Nome	e dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023					
		2014-2022					
		2014-2021					
		2014-2020					
	ti di lavoro creati nell'ambito etti finanziati (aspetto 6A)	2014-2019					10,00
- P	,	2014-2018					
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	115.000,00	197,83	29.311,81	50,42	58.131,00
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	450.000,00	30,00	418.984,80	27,93	1.500.000,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	565.000,00	36,26	448.296,61	28,77	1.558.131,00

Aspetto specifico 6B						
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
-	2014-2023					
	2014-2022					
	2014-2021					
	2014-2020					
T23: posti di lavoro creati nell'ambito dei progetti finanziati (LEADER) (aspetto specifico 6B)	2014-2019					10,00
(aspecto specific 32)	2014-2018					
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
	2014-2023			0,51	8,75	
	2014-2022			0,11	1,89	-
	2014-2021			0,11	1,89	
	2014-2020			0,11	1,89	
T22: percentuale di popolazione rurale che beneficia di migliori servizi/infrastrutture (aspetto specifico	2014-2019					5,83
6B)	2014-2018					
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
	2014-2023			28,16	102,64	
	2014-2022			28,16	102,64	
	2014-2021			28,16	102,64	
T21: percentuale di popolazione rurale interessata da strategie di sviluppo locale (aspetto specifico 6B)	2014-2020			28,16	102,64	27,44
(aspento specifico (II)	2014-2019			28,16	102,64	
	2014-2018			28,16	102,64	
	2014-2017			26,82	97,75	

		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	300.000,00	126,41	126.169,27	53,17	237.314,00
M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	1.503.427,22	80,65	1.144.663,08	61,40	1.864.185,06
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.687.598,65	24,53	438.860,50	4,01	10.955.204,07
M19	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	18.220.969,02	79,52	8.045.191,13	35,11	22.915.000,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	22.711.994,89	63,14	9.754.883,98	27,12	35.971.703,13

	Aspetto specifico 6C						
Nome	e dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023					
		2014-2022					
		2014-2021					
T24: nero	centuale di popolazione rurale	2014-2020					
che bene nuovi o r	ficia di servizi/infrastrutture migliorati (TIC) (aspetto	2014-2019					4,66
specifico	(60)	2014-2018					
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	12.350.000,00	100,00	8.648.622,21	70,03	12.350.000,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	12.350.000,00	100,00	8.648.622,21	70,03	12.350.000,00

1.c) Informazioni chiave sull'attuazione del PSR in base ai dati riportati in a) e b) per aspetto specifico

Con la Decisione di esecuzione C (2023) 5441 *final* di data 03 agosto 2023, la Commissione europea ha approvato la versione n. 13 del Programma di Sviluppo Rurale della Regione FVG, con la quale sono state introdotte alcune modifiche finanziarie. La dotazione finanziaria del Programma ammonta a € 384.587.649,13, di cui € 179.847.357,07 di risorse FEASR (43,12%), a cui si sommano € 14.013.162,78 di risorse EURI (100% FEASR) e ulteriori risorse aggiuntive regionali.

Risorse COFINANZIATE (FEASR 43,12%)

La ripartizione delle risorse pubbliche programmate per Focus Area (o Aspetto Specifico) è la seguente:

Focus Area	Dotazione finanziaria (€)	%
2A	105.229.148,80	28,18%
2B	20.352.038,00	5,45%
3A	28.083.427,35	7,52%
4A	84.965.087,37	22,75%
P4 (4A-4B-4C)	1.954.251,31	0,52%
4B	31.910.000,00	8,54%
4C	12.517.035,91	3,35%
5C	4.478.751,06	1,20%
5E	34.337.863,65	9,19%
6A	1.549.352,00	0,41%
6B	35.718.968,26	9,56%
6C	12.350.000,00	3,31%
Totale (senza AT)	373.445.923,71	100,00%

Alle risorse della tabella precedente va sommata la quota delle risorse per l'assistenza tecnica, pari a € 11.141.725,42 (2,9% delle risorse cofinanziate complessive del Programma).

La Focus Area 2A (Migliorare le prestazioni economiche di tutte le aziende agricole e incoraggiare la ristrutturazione e l'ammodernamento delle aziende agricole, in particolare per aumentare la quota di mercato e l'orientamento al mercato nonché la diversificazione delle attività) assieme alla Priorità 4 (Preservare, ripristinare e valorizzare gli ecosistemi connessi all'agricoltura e alla silvicoltura) assorbono il 63,4% delle risorse programmate.

La suddivisione delle risorse cofinanziate per misura è la seguente:

Misura	Dotazione finanziaria (€)	%
M01 - Trasferimento di conoscenze e azioni di informazione	4.712.790,31	1,23%
M03 - Regimi di qualità dei prodotti agricoli e alimentari	3.286.564,21	0,85%
M04 - Investimenti in immobilizzazioni materiali	119.805.407,52	31,15%
M06 - Sviluppo delle aziende agricole e delle imprese	28.030.129,68	7,29%

M07 - Servizi di base e rinnovamento dei villaggi nelle zone		
rurali	14.819.658,69	3,85%
M08 - Investimenti nello sviluppo delle aree forestali e nel		
miglioramento della redditività delle foreste	29.552.305,84	7,68%
M10 - Pagamenti agro-climatico-ambientali	56.819.353,13	14,77%
M11 - Agricoltura biologica	29.439.832,05	7,65%
M12 - Indennità Natura 2000 e indennità connesse alla direttiva		
quadro sulle acque	1.380.000,00	0,36%
M13 - Indennità a favore delle zone soggette a vincoli naturali o		
ad altri vincoli specifici	44.801.950,00	11,65%
M14 - Benessere degli animali	525.000,00	0,14%
M16 - Cooperazione	14.960.632,28	3,89%
M19 - Sostegno allo sviluppo locale LEADER - (SLTP -		
sviluppo locale di tipo partecipativo)	22.915.000,00	5,96%
M20 - Assistenza tecnica negli Stati membri (AT)	11.141.725,42	2,90%
M21- Sostegno temporaneo eccezionale a favore di agricoltori e pmi particolarmente colpiti dalla crisi causata dall'epidemia di		
covid-19	2.397.300,00	0,62%
Totale	384.587.649,13	100%

Il valore delle **risorse complessivamente impegnate** a fine anno corrisponde a circa il 95% del totale delle risorse pubbliche del PSR. Il valore impegnato si intende come la somma dei contributi concessi sulla base delle graduatorie approvate per i diversi bandi, al netto delle risorse, pari a poco più di 9,4 M€, derivanti da impegni sul precedente periodo di programmazione 2007-2013 (i cosiddetti "trascinamenti"). Tenendo conto anche dei trascinamenti la percentuale di avanzamento delle risorse impegnate è superiore al 97%.

La **spesa pubblica sostenuta** al 31 dicembre 2023 è stata di circa 304,7 M€, corrispondente al 79,2% della dotazione cofinanziata del programma.

La spesa complessiva al 31 dicembre 2023 suddivisa per aspetto specifico è la seguente:

Focus Area	spesa %
2A	28,2%
2B	5,7%
3A	8,0%
4A	27,5%
P4	10,0%
4B	4,0%
4C	0,2%
5C	1,1%
5E	9,1%
6A	0,1%
6B	3,3%
6C	2,9%

Dalla tabella si desume che sulla Priorità 4 si è concentrato il 41,5% della spesa da inizio programmazione.

L'avanzamento della spesa pubblica per misura riflette in parte la suddivisione delle risorse, dal momento che sulla misura 4 si è concentrato il 32,7% dei pagamenti, pari a quasi 97 M€. D'altra parte, per le cosiddette misure connesse alla superficie e/o agli animali (M10, M11, M12, M13 e M14) la spesa pubblica sostenuta è di poco superiore al 42,4% (circa 130,8 M€).

Misura	spesa %
1	1,0%
3	0,9%
4	32,7%
6	6,9%
7	3,4%
8	7,2%
10	17,2%
11	10,2%
12	0,4%
13	14,4%
14	0,2%
16	0,5%
19	2,6%
20	1,7%
21	0,8%
	•

La spesa relativa a domande con impegni precedenti all'attuale periodo di programmazione è pari al 3,0% dell'avanzamento complessivo. Nel corso degli anni queste spese seguono un andamento decrescente in termini percentuali (nel 2022 era il 3,4%), in considerazione del progredire della spesa complessiva sulle domande del periodo 2014-2022. A fine 2017 rappresentavano più del 30% della spesa sostenuta e si prevede che al termine del periodo di programmazione, la percentuale si attesterà attorno al 2,4%, che rappresenta il valore programmato destinato a queste domande.

Considerando solo la spesa sostenuta dal programma nel corso del 2023, pari a circa 39,2 M€, la suddivisione della spesa in termini percentuali fra tipologie di misure e periodo di programmazione è la seguente:

Gruppo Misura e dettaglio sottomisure	Totale
Agroambiente 07-13 (10.1; 11.2)	0,0%
Agroambiente 14-20 (10.1; 11.1; 11.2; 14.1)	21,2%
Forestazione 07-13 (8.1)	0,2%
Indennità 07-13 (13.1)	0,0%

Indennità 14-20
(12.1; 13.1)

Strutturali 07-13
(4.4; 8.1)

Strutturali 14-20
(1.1; 1.2; 3.1; 3.2; 4.1; 4.2; 4.3; 4.4; 6.1; 6.2; 6.4; 7.1; 7.4; 72,5% 7.6; 8.1; 8.5; 8.6; 16.2; 19.2; 19.4; 20.1, 21.1)

Totale complessivo

100,0%

Nell'ultimo anno le tre sottomisure con il maggior peso percentuale nei pagamenti sono state le seguenti:

4.1 - Sostegno a investimenti nelle aziende agricole, con pagamenti pari al 15,2% del totale annuale; 10.1 - Pagamento per impegni agro-climatico-ambientali, con pagamenti pari al 17,1% del totale annuale e 6.1 - Aiuti all'avviamento di imprese per i giovani agricoltori, con pagamenti pari al 8,6% del totale annuale.

Gli anticipi per le domande strutturali rappresentano poco più del 4,3% del totale dei pagamenti nel 2023.

Le domande strutturali che hanno registrato dei saldi nel 2023, suddivise per tipo di intervento, sono le seguenti:

Sottomisura	Numero operazioni saldate nell'anno	Importi saldati (€)
3.1	4	3.455,07
3.2	5	754.873,89
4.1	49	5.342.448,90
4.2	2	695.711,79
4.3	2	623.183,67
4.4	6	94.610,55
6.1	47	870.000,00
6.4	8	888.552,77
7.1	1	71.996,84
7.4	1	79.010,35
7.6	1	59.980,40
8.1	80	1.220.167,86
8.4	3	2.530.797,14
8.5	6	724.559,21
19.2	59	2.555.290,12
totale		16.514.638,56

Risorse EURI (100,00%)

La ripartizione delle risorse programmate per Focus Area (o Aspetto Specifico) è la seguente:

Focus Area	Tipologia intervento	Dotazione finanziaria (€)	%
2A	4.1.1	(azzerata PSR v.12)	0,0%
3A	4.2.1	5.483.154,70	39,13%
4A	11.1	2.280.000,00	16,27%
5A	4.1.5	6.250.008,08	44,60%
Totale		14.013.162,78	100,0%

La suddivisione delle risorse EURI per misura è la seguente:

Misura	Dotazione finanziaria (€)	%
M04 - Investimenti in immobilizzazioni materiali	11.733.162,78	83,73%
M11 - Agricoltura biologica	2.280.000,00	16,27%
Totale	14.013.162,78	100,0%

Al 31 dicembre 2023, risultavano **impegnate** tutte le risorse della dotazione complessiva EURI del programma.

La **spesa pubblica sostenuta** al 31 dicembre 2023 è stata di € 5.272.453,58, per il 42,2% sulla misura 11 e per il restante 57,8% sulla misura 4. L'importo speso corrisponde al 97,5% della dotazione finanziaria EURI destinata alla misura 11 ed al 26,0% della dotazione della misura 4. Complessivamente l'avanzamento della spesa rispetto all'intera dotazione EURI del programma è del 37,6%.

Risorse aggiuntive regionali

I pagamenti complessivi registrati al 31 dicembre 2023 riferiti alle risorse aggiuntive regionali sono pari a € 25.175.744,62e sono suddivisi secondo le tipologie di intervento come di seguito indicato:

Totale	25.175.744,62
11 - 11.2 - 4A	7.009.352,44
10 - 10.1.7 - 4A	12.924,91
10 - 10.1.6 - 4C	89.414,02
10 - 10.1.5 - 4C	15.532,55
10 - 10.1.3 - 4B	11.492,75
10 - 10.1.2 - 4B	6.962,10

Bandi e graduatorie pubblicati per le misure strutturali nel corso del 2023

Priorità 2, focus area 2A

Misura 4 - Investimenti in immobilizzazioni materiali

Per quanto riguarda l'intervento 4.1.1, con DGR n. 616 del 24 marzo è stato pubblicato il bando individuale 2023 "macchinari e attrezzature", a cui sono state apportate alcune modifiche con Decreto n. 715 del 5 maggio. Il Decreto n. 30685 del 29 giugno ha poi prorogato il termine di presentazione delle domande al 18 luglio.

La DGR n. 354 del 24 febbraio ha, infine, stabilito varie modifiche del termine per l'impegno alla certificazione per i bandi ad accesso individuale per varie tipologie di intervento, tra cui la 4.3.1.

Priorità 2, focus area 2B

Misura 6

Il 2 gennaio è stato emanato il bando individuale 2023 per l'intervento 6.1- Avviamento di imprese per giovani agricoltori, pubblicato con DGR 1967 del 16 dicembre 2022. Al bando sono stati assegnati fondi PSR per complessivi € 111.500,00 di spesa pubblica, di cui quota FEASR pari a € 48.078,80. Con Decreto n. 11381 del 15 marzo il termine di presentazione della domanda è stato prorogato al 28 aprile.

Il 28 dicembre è stato, inoltre, pubblicato il bando individuale 2023, sempre per l'intervento 6.1, con risorse pari a complessivi € 111.500,00 di fondi PSR, di cui quota FEASR pari a € 48.078,80, e finanziamenti regionali integrativi (AdS) per 1 M€.

Con il Decreto n. 45234 del 5 ottobre è stata approvata la graduatoria del bando individuale 2023 per l'intervento 6.1, con 34 domande finanziate, per un importo totale di € 2.100.000. Il Decreto 48382 del 20 ottobre ha visto la pubblicazione della graduatoria per il bando individuale 2023 dell'intervento 6.2.1, con un totale di 33 domande ammesse al finanziamento per un importo di € 1.045.000. Infine, con Decreto n. 34449 del 27 luglio è stata ammessa anche la graduatoria del bando individuale 2022 dell'intervento 6.4.1, determinando il finanziamento di 30 domande (di cui una solo parzialmente finanziata), per un importo totale di € 1.782.898,72.

Priorità 3, focus area 3A

Misura 4

4.2.1

Priorità 4, focus area 4A

Misura 12 e 13

Per l'annualità 2023, non sono stati pubblicati i bandi per la misura Indennità Natura 2000e per le Indennità a favore di agricoltori delle zone montane, del Programma di sviluppo rurale 2014-2022, ma sono stati attivati gli analoghi interventi SRB01 e SRC01 sul Complemento per lo Sviluppo rurale 2023-2027.

Misura 10 e 11.

Nell'anno 2023 non sono stati aperti nuovi bandi ma, come da particolare di dettaglio, sono stati pubblicati i bandi SIAN per le domande di pagamento delle seguenti misure e relativi interventi:

- Misura 11 (intervento 11.2.1): bando n° 72166 (4° anno d'impegno del bando iniziale quinquennale n° 43347 del 2020). Il bando ha fatto registrare al 31/12/2023 un numero di domande ammesse pari a 392 per un importo totale richiesto di € 3.443.821,23. L'importo totale ammesso è stato pari a € 2.732.677,94. Nessuna domanda è stata liquidata entro il 31/12/2023.
- Misura 11 (interventi 11.1.1 e 11.2.1): il terzo e ultimo anno di impegno del bando triennale n° 55383 del 2021 viene liquidato, a titolo di trascinamento (o spesa riportata), nel 2024 come SRA29 con i fondi della nuova programmazione PSP 2023-2027.
- Misura 10 (interventi 10.1.3, 10.1.4 e 10.1.8): bando n° 72167 (3° anno d'impegno del bando iniziale triennale n° 55384 del 2021). Il bando ha fatto registrare al 31/12/2023 un numero di domande ammesse pari a 222 per un importo totale richiesto di € 829.757,12. L'importo totale ammesso è stato pari a € 562.118,77 del quale liquidato € 538.447,32 (saldi e anticipi).

Per le tipologie di intervento 10.1.1, 10.1.2, 10.1.6 e 10.1.7, sono stati attivati gli analoghi interventi, rispettivamente SRA03 - Lavorazioni ridotte, SRA01 - Produzione integrata, SRA08 Gestione prati-pascoli, SRA10 Gestione infrastrutture ecologiche, sul Complemento per lo Sviluppo rurale 2023-2027.

Priorità 5, focus area 5A

Misura 4

Con Decreto n. 55142 del 21 novembre è stato approvato il primo scorrimento della graduatoria del bando individuale 2021 dell'intervento 4.1.5 - Miglioramento dell'uso e della gestione delle risorse idriche da parte delle aziende agricole. Il numero di domande finanziate è salito a 103 (di cui due parzialmente finanziate), con un contributo ammissibile pari a € 10.740.304,86 e un contributo finanziato pari a € 6.500.008,08.

Priorità 5, focus area 5E

Misura 8.

Misura 8 - Investimenti nello sviluppo delle aree forestali e nel miglioramento della redditività delle foreste

Con DGR n. 709 del 5 maggio 2023 è stato approvato il bando per l'accesso individuale alla tipologia di intervento 8.1.1 - Imboschimento con specie a rapido accrescimento - pioppicoltura. Il termine per la presentazione delle domande di aiuto è stato fissato al 30 giugno, successivamente prorogato al 14 luglio con Decreto n. 30700 del 29 giugno.

La graduatoria del bando individuale 2022 dell'intervento 8.1.1 è stata pubblicata con Decreto n. 8099 del 1 marzo, per un totale di 87 domande finanziate, un importo ammissibile di € 1.636.243,49 ed un sostegno finanziabile pari a € 1.308.668,16.

La DGR n. 354 del 24 febbraio, già citata per la Misura 4, ha stabilito varie modifiche del termine per l'impegno alla certificazione per i bandi ad accesso individuale anche per le tipologie di intervento 8.6.1, 8.5.1, 8.4.1 e 8.1.1.

Priorità 6, focus area 6A

Misura 6.

In data 8 marzo è stato pubblicato il bando individuale 2023 dell'intervento 6.2.1 - Avvio di imprese per attività extra agricole nelle zone rurali, pubblicato nel DGR 124 del 26 gennaio. Successivamente, con il Decreto 20833 del 9 maggio, è stato prorogato al 15 giugno il termine per la presentazione delle domande.

Priorità 6, focus area 6B

Misura 19 - Sostegno allo sviluppo locale Leader, suddiviso per Sottomisura:

Sottomisura 19.1 – Sostegno preparatorio

La sottomisura aveva finalità 'preparatoria', ovvero funzionale alla predisposizione delle strategie locali di sviluppo, e si è quindi esaurita con l'approvazione delle SSL da parte dell'Autorità regionale. L'intervento è stato avviato nel settembre 2015 (avviso pubblico approvato dalla Giunta regionale con DGR n. 1816 del 18/09/2015 - Decreto del Direttore del Servizio coordinamento politiche per la montagna n. 1367 del 21/09/2015) e si è concluso finanziariamente nel 2017 con la liquidazione del sostegno concesso.

I GAL che ne hanno beneficiato sono stati 5: Carso-Kras, Euroleader, Montagna Leader, Open Leader, Torre-Natisone. Si tratta dei 5 GAL le cui strategie di sviluppo locale sono state selezionate e ammesse a finanziamento con DGR n. 2657 del 29/12/2016. La spesa complessiva è stata pari a € 165.637,15 €.

Con la versione 11.0 del PSR (del 05/08/2022) la Regione ha scelto di recepire la possibilità introdotta dall'art. 4 del Regolamento (UE) 2220/2020 del 23/12/2020 di sostenere nella programmazione attuale i costi dello sviluppo delle strategie locali di tipo partecipativo da attuare nel periodo di programmazione 2023-2027. A tale scopo è stato scelto di mantenere una chiara separazione tra regole in vigore sul PSR

2014-2022 e applicabili al supporto preparatorio nel periodo di transizione e le future strategie di sviluppo locale, da sviluppare a norma del nuovo quadro giuridico, peraltro non ancora completamente definito al momento della modifica del PSR. Per quanto riguarda il territorio e la popolazione interessati, in continuità con le precedenti scelte programmatorie e anche al fine di valorizzare le esperienze in atto è stato scelto di confermare il territorio e la popolazione interessati dall'approccio LEADER anche per l'attivazione del supporto preparatorio nel periodo di transizione.

A dicembre 2022 è stata quindi avviata la procedura per l'assegnazione del sostegno preparatorio funzionale all'avvio della strategia Leader nel periodo 2023-2027, tramite avviso pubblicato sul BUR n. 50 del 14/12/2022. All'avviso sono state assegnate risorse pari a € 375.000 di spesa pubblica, prevedendo un'aliquota di contributo pari al 100% e un importo massimo del sostegno pari a € 75.000 per beneficiario. Le risorse impegnate derivano da dotazioni previste dalla deliberazione di Giunta regionale n. 1496/2021 per il biennio 2021-2022.

Alla scadenza del bando (13/2/2023) sono pervenute tramite SIAN n. 5 domande di finanziamento, tutte prodotte da GAL già costituiti nell'ambito del PSR 2014-2022, nonostante il bando prevedesse anche la possibilità di erogare il sostegno preparatorio a GAL di nuova costituzione. Le domande presentate hanno potenzialmente esaurito la disponibilità finanziaria del bando, pari a 375.000 € (pari a 75.000 € per beneficiario).

Selezione delle strategie di sviluppo locale SSL

Il bando di selezione è stato approvato con DGR n. 1518 dell'11/08/2016 e pubblicato nel BUR n. 35 del 31/08/2016. La Giunta regionale con DGR n. 2657 del 29/12/2016 ha approvato la graduatoria e le strategie e ha determinato le rispettive dotazioni finanziarie, come di seguito riportate:

- Carso-Kras: € 3.303.096,00 (di cui per aree interne € 0,00)
- Euroleader: € 4.500.000,00 (di cui per aree interne € 1.500.000,00)
- Montagna Leader: € 4.500.000,00 (di cui per aree interne € 1.084.700,00)
- Open Leader: € 4.500.000,00, (di cui per aree interne € 1.415.300,00)
- Torre-Natisone: € 3.309.263,00 (di cui per aree interne € 0,00)

La spesa complessiva è pari a € 20.112.359,00 di cui 4 M€ per aree interne (risorse SNAI).

La deliberazione di approvazione ha indicato modifiche alle strategie proposte da adottare tramite varianti, che sono state successivamente autorizzate dal Servizio coordinamento politiche per la montagna:

- Carso-Kras, con decreto n. 1258/SG del 19/12/2017 (1a variante);
- Euroleader, con decreto n. 1094/SG del 21/11/2017 (1a variante);
- Montagna Leader, con decreto n. 1226/SG del 15/12/2017 (1a variante);
- Open Leader, con decreto n. 1225/SG del 15/12/2017 (1a variante).

Ulteriori varianti delle strategie sono state successivamente autorizzate dal Servizio coordinamento politiche per la montagna:

- Carso Kras, con decreti n. 4906/AGFOR del 24/6/2019 (2a variante), 2197/AGFOR del 20/3/2020 (3a variante); 930/AGFOR del 05/02/2021 (4a variante), 2515/AGFOR del 04/04/2021 (5a variante), D.Dir. 7782 in BUR n. 46/2021 (6a variante), D.Dir 9598 in BUR n. 36 del 07/09/2022 (7a variante), D.Dir. 36835 in BUR n. 34/2023 (8a variante);
- Euroleader, con decreti n. 467/SG del 28/6/2018 (2a variante), n. 3065/SG del 6/12/2018 (3a

- variante) n. 171/DGEN del 15/3/2019 (4a variante); 3799/AGFOR del 25/5/2021 (5a variante), D.Dir. 17868 in BUR 18/2023 (6a variante), D.Dir. 62256 in BUR del 3/1/2024 (7a variante);
- Montagna Leader, con decreti n. 5564/AGFOR del 29/7/2019 (2a variante), n. 3338/SG del 20/5/2020 (3a variante); 3576/AGFOR del 06/05/2021 (4a variante), D.Dir. 7784 in BUR n. 46/2021 (5a variante), D.Dir 44769 in BUR n. 42/2023 (6a variante);
- Open Leader, con decreto n. 260/SG del 24/4/2018 (2a variante); 2565/AGFOR del 07/04/2021 (3a variante); 1377/AGFOR del 09/03/2022 (4° variante), D.Dir. 3881 in BUR 7/2023 (5a variante), D.Dir 36007 in BUR 33/2023 (6a variante);
- Torre-Natisone, con decreti n. 2627/DGEN del 8/8/2018 (2a variante), 117/DGEN del 26/2/2019 (3a variante), 2697/AGFOR del 12/04/2021 (4a variante), 6310/AGFOR del 15/9/2021 (5a variante), D.Dir. 34332 in BUR 31/2023.

Sottomisura 19.2 - Azioni della strategia di sviluppo locale di tipo partecipativo

La Giunta regionale con la stessa deliberazione di approvazione delle strategie (DGR n. 2657 del 29/12/2016) ha determinato le rispettive dotazioni finanziarie della sottomisura 19.2, successivamente oggetto di modifica con le seguenti varianti:

- Carso-Kras: € 2.302.000,00 (di cui per aree interne € 0,00), aumentati a € 2.347.322,00 (di cui per aree interne € 0,00) con 1a variante, aumentati ulteriormente a € 2.368.607,00 con 5a variante (2021);
- Euroleader: € 3.295.000,00 (di cui per aree interne € 1.500.000,00), aumentati a € 3.375.000,00 con 5a variante (di cui per aree interne € 1.500.000,00);
- Montagna Leader: € 3.225.000,00 (di cui per aree interne € 1.084.700,00), aumentati a € 3.300.000,00 (di cui per aree interne € 1.025.000,00) con 3a variante, aumentati ulteriormente a € 3.820.000,00 (di cui per aree interne € 1.060.655,09) con 4a variante;
- Open Leader: € 3.420.000,00, (di cui per aree interne € 1.415.300,00), ridotti a € 3.370.000,00 (di cui per aree interne € 1.415.300,00) con 2a variante, successivamente aumentati a € 3.430.000,00 (di cui per aree interne € 1.415.300,00) con 3a variante;
- Torre-Natisone: € 2.375.000,00 (di cui per aree interne € 0,00), aumentati a € 2.384.263,00 con 2a variante, e successivamente a € 2.429.269,00 con 3a variante.

Tutte le varianti sono conseguenti a compensazioni tra sottomisure (da sottomisura 19.3 a sottomisura 19.2), con l'eccezione della variante Montagna Leader, che impiega € 520.000,00 di nuove risorse assegnate con L.R. n. 4 del 30 marzo 2021 e impegnate sulle azioni 1.3 e 1.8.

Con deliberazione di Giunta regionale n. 1496/2021 sono state assegnate nuove risorse per la Misura 19 previste dal PSR, versione 11.0, per il biennio 2021-2022. Tali risorse ammontano a complessivi € 2.475.000 e sono state dedicate alla sottomisura 19.1 per € 375.000 (vedi sopra - Sottomisura 19.1 − Sostegno preparatorio) e alle sottomisure attivate nell'ambito delle SSL, ed in particolare alle sottomisure 19.2 e 19.4, per la restante quota di € 2.100.000. La ripartizione di tali risorse tra i GAL è stata effettuata sulla base della valutazione dello stato di avanzamento dei bandi attivati sulla sottomisura 19.2 e della verifica, in contraddittorio con i GAL, della sussistenza della volontà di utilizzo delle nuove risorse, entro termini coerenti con il termine di conclusione della SSL e con il termine ultimo di ammissibilità della spesa fissato dalla normativa sovranazionale. Sulla base di tali criteri, la ripartizione delle risorse tra i GAL è risultata la seguente:

- Carso 117.862,50 €
- Montagna Leader 1.322.002,50 €

• Open Leader 295.627,50 €

• Torre Natisone 364.507,50 €

• <u>Totale</u>: 2.100.000,00 €

L'assegnazione delle nuove risorse tiene conto dei fondi integrativi, per la quota di € 520.000,00 già assegnati a valere sulla SSL del GAL Montagna Leader, di cui all'art.8 della L.R. 30 marzo 2021 n. 4 (BUR S.O. al BUR n. 10 del 1° aprile 2021).

I GAL hanno provveduto all'allocazione delle risorse all'interno delle proprie SSL e all'adeguamento del termine di conclusione delle stesse, adottando le varianti previste dagli articoli 22 e 23 del bando di selezione delle SSL, nel rispetto dei limiti previsti per il sostegno della sottomisura 19.4 dall'articolo 48 del bando di selezione. Le varianti di SSL adottate nel 2023 (vedi elenco varianti riportato sopra) hanno integrato le nuove risorse (tranne Euroleader al quale non sono state assegnate) suddividendole tra la sottomisura 19.2 e la 19.4 come indicato di seguito.

GAL	19.2	19.4	TOTALE
CARSO	117.862,50	000	117.862,50
EUROLEADER	000	000	000
MONTAGNA LEADER	991.502,50	330.500,00	1.322.002,50*
OPEN LEADER	200.000,00	95.627,50	295.627,50
TORRE NATISONE	273.380,50	91.127,00	364.507,50
TOTALE	1.582.745,50	517.254,50	2.100.000,00

^{*:} comprende 520.000 € assegnati con LR 30 marzo 2021 n. 4

Inoltre, la DGR di assegnazione delle risorse proroga il termine di conclusione delle SSL, che coincide con il termine finale di ammissibilità della spesa, al 31/12/2024 (in precedenza il termine era il 30/06/2023) e pone il termine di eventuali proroghe per la conclusione delle SSL al 31/12/2025 (in precedenza il termine era il 31/12/2023).

Al 31/12/2023 la dotazione complessiva della sottomisura 19.2 ammonta a 16.485.621,22 € con la seguente ripartizione tra i cinque GAL.

• Carso-Kras: € 2.486.469,91 (di cui per aree interne € 0,00)

• Euroleader: € 3.375.000,00 (di cui per aree interne € 1.500.000,00)

• Montagna Leader: € 4.291.502,18 (di cui per aree interne € 1.145.627,82)

• Open Leader: € 3.630.000,00, (di cui per aree interne € 1.293.843,47)

• Torre-Natisone: € 2.702.649,13 (di cui per aree interne € 0,00)

Attuazione della sottomisura

Nel corso del **2023** sono stati pubblicati i seguenti bandi:

• GAL Carso-Kras:

o az. SI10 "Tecniche e processi innovativi per la produzione e trasformazione e la

valorizzazione di prodotti agricoli" (II edizione), risorse pari a 193.799,29 €, pubblicato nel BUR 40/2023.

• GAL Euroleader:

- o az. 2 "Sostegno alle aziende per la valorizzazione dei prodotti agricoli ed agroalimentari locali" (II edizione), risorse pari a 276.129,48 € (di cui 176.129,48 € dedicate a riserva SNAI), pubblicato nel BUR 7/2023
- o az. 3 "Sostegno ad azioni collettive di diffusione del valore dei prodotti agricoli ed agroalimentari locali" (II edizione), risorse pari a 350.000 € (di cui 300.000 € dedicate a riserva SNAI), pubblicato nel BUR 7/2023;
- o az. 8 ""Il Borc" recupero del patrimonio storico culturale attraverso la rivitalizzazione dei borghi carnici" (II edizione), risorse pari a 341.111,42 €, pubblicato nel BUR 7/2023;
- o az. 11 "Sostegno iniziative di collaborazione tra operatori del settore turistico e altri settori" (II edizione), risorse pari a 36.913,20 € (integralmente riservate a SNAI), pubblicato nel BUR 7/2023.

• GAL Montagna Leader:

- o az. 1.3 "Progetti d'area finalizzati alla creazione di servizi e prodotti turistici" (II edizione), risorse pari a € 248.028,21 €, pubblicato nel BUR 37/2023;
- o az. 1.8 "Sviluppo e innovazione del sistema produttivo locale agroalimentare" (II edizione), risorse pari a 52.458,19 €, pubblicato nel BUR 41/2023

• GAL Open Leader:

- o az. 1.6 "Rafforzamento della resilienza delle comunità locali e riattivazione dei sistemi produttivi" (II edizione), risorse pari a 197.313,28 € (integralmente riservate a SNAI), pubblicato nel BUR 27/2023;
- o az. 2.5 "Azioni di marketing per la valorizzazione e promozione del patrimonio territoriale", risorse pari a 200.000 €, pubblicato nel BUR 34/2023.

• GAL Torre Natisone:

- o az. 1.2 "Sviluppo ed innovazione delle filiere corte e dei sistemi produttivi locali volti alla creazione di reti locali" (II edizione), risorse pari a € 144.000, pubblicato nel BUR 30/2023;
- o az. 2.1 "Investimenti per la riqualificazione e creazione di nuovi posti letto in strutture ricettive professionali e non professionali" (II edizione), risorse pari a € 521.035,44 €, pubblicato nel BUR 30/2023;
- o az. 2.2 " Riqualificazione e creazione di posti letto in agriturismo e implementazione dei servizi offerti" (II edizione), risorse pari a € 92.000, pubblicato nel BUR 30/2023.
- o az. 2.3 "Investimenti per la creazione di nuovi servizi turistici in ambito sportivo ricreativo e culturale" (II edizione), risorse pari a € 180.000, pubblicato nel BUR 30/2023.

I bandi pubblicati nel periodo 2018-2023 hanno attivato tutte le risorse dedicate alla sottomisura 19.2 pari a € 16.485.621,22, di cui € 3.939.471,29 riservati alle aree interne (SNAI). In aggiunta, sono state attivate risorse pari a € 400.000 come risorse aggiuntive da L.R. 14/2016, art. 2 (solo per GAL Carso).

A fronte dei bandi pubblicati, sono state presentate 499 domande di sostegno per un importo richiesto complessivo pari a € 22.976.070,55.

Nel corso del **2023** sono state pubblicate le seguenti graduatorie:

- GAL Carso LAS Kras, az. SI8 (II ed.) "Risistemazione fondiaria tramite trasferimento di best practice", approvata con Del. CDA del 30/12/2022 (pubblicata nel BUR 06/2023);
- GAL Carso LAS Kras, az. IS2, "Sviluppo di un sistema di agriasili, centri estivi, fattorie didattiche e agri-residence per anziani", pubblicata nel BUR 50/2023;

- GAL Euroleader az. 2, "Sostegno alle aziende per la valorizzazione dei prodotti agricoli ed agroalimentari locali", pubblicata nel BUR 16/2023;
- GAL Euroleader az. 2 (II ed.), "Sostegno alle aziende per la valorizzazione dei prodotti agricoli ed agroalimentari locali", pubblicata nel BUR 47/2023;
- GAL Euroleader az. 3 (II ed.), "Sostegno ad azioni collettive di diffusione del valore dei prodotti agricoli ed agroalimentari locali", pubblicata nel BUR 47/2023;
- GAL Euroleader az. 8 (II ed.), "*Il Borc* recupero del patrimonio storico culturale attraverso la rivitalizzazione dei borghi carnici", pubblicata nel BUR 32/2023;
- GAL Euroleader az. 10, "Sostegno realizzazione strutture comuni promozione e commercializzazione offerta turistica (area interna)", pubblicata nel BUR 3/2023;
- GAL Euroleader az. 11, "Sostegno iniziative di collaborazione tra operatori del settore turistico e altri settori (area interna)", pubblicata nel BUR 16/2023;
- GAL Open Leader az. 1.6 "Rafforzamento della resilienza delle comunita' locali e riattivazione dei sistemi produttivi (aree interne)", pubblicata nel BUR 26/2023;
- GAL Torre Natisone az. 1.1 "Sviluppo ed innovazione delle filiere corte e dei sistemi produttivi locali volti alla creazione di reti locali", pubblicata nel BUR 40/2023;
- GAL Torre Natisone az. 1.2 (II ed.) "Sviluppo di filiere agricole e agroalimentari e mercati locali", pubblicata nel BUR 50/2023;
- GAL Torre Natisone az. 2.3 (II ed.) "Investimenti per la creazione di nuovi servizi turistici in ambito sportivo ricreativo e culturale", pubblicata nel BUR 50/2023.

Le domande di sostegno ammissibili presenti nelle graduatorie pubblicate nel periodo 2019-2023 sono state complessivamente 346 con un contributo ammissibile pari a \in 16.067.865,00 e un contributo finanziato pari a \in 11.476.058,80.

Nel periodo 2019-2023 sono stati erogati i seguenti pagamenti (decretati AGEA):

- GAL Carso: 12 domande di pagamento liquidate per un importo pari a € 302.846,72;
- GAL Euroleader: 8 domande di pagamento liquidate per un importo pari a € 338.378,79;
- GAL Montagna Leader: 62 domande di pagamento liquidate per un importo pari a € 2.272.599.71;
- GAL Open Leader: 16 domande di pagamento liquidate per un importo pari a € 628.548,20;
- GAL Torre Natisone: 15 domande di pagamento liquidate per un importo pari a € 537.820,28.

Complessivamente sono quindi state liquidate 111 domande di pagamento per un importo pari a € 4.080.193,70.

Il Servizio coordinamento politiche per la montagna ha inviato ai GAL in data 27/08/2019 la comunicazione contenente "Indicazioni circa le modalità di presentazione delle domande di sostegno" relative ai progetti a gestione diretta, in base alla quale i GAL potevano presentare domanda di finanziamento esclusivamente per i progetti a gestione diretta inclusi nel piano di azione della propria SSL e approvati unitamente alla strategia con la deliberazione della Giunta regionale n. 2657 del 29/12/2016.

La scadenza inizialmente fissata per la presentazione delle domande di sostegno era il 31/12/2020, successivamente prorogata al 31/03/2021.

Gli importi assegnati per la realizzazione dei progetti a gestione diretta sono stati i seguenti:

- GAL Carso LAS Kras, az. GD3 "Prodotto turistico del Carso", risorse assegnate: € 262.136,00;
- GAL Euroleader, risorse non assegnate;

- GAL Montagna Leader, az. 2.7 "Sviluppo competitività sistemi produttivi locali", risorse assegnate € 100.000.00;
- GAL Open Leader, az. 2.3 "Marketing territoriale", risorse assegnate € 195.000,00.
- GAL Torre Natisone, az. 2.5 "Revisione del portale ed informatizzazione delle risorse territoriali e turistiche", risorse assegnate € 62.457,90.

Nel corso del 2022 (GAL Carso) e del 2023 (GAL Montagna Leader, GAL Open Leader) tre GAL hanno modificato le rispettive SSL azzerando le risorse destinate alle azioni a gestione diretta, redistribuendo le risorse su altre azioni.

Sottomisura 19.3 - Progetti di cooperazione

La cooperazione è integrata nella strategia di sviluppo locale, di conseguenza i GAL hanno già descritto i contenuti di massima dei progetti che intendono realizzare. Perciò, con deliberazione della Giunta regionale 2657/2016, si è provveduto ad assegnare le risorse per la cooperazione indicate nelle strategie approvate, da confermare da parte dei GAL con successiva domanda di sostegno:

• GAL Carso-Kras: € 130.000,00

• GAL Euroleader: € 80.000,00

• GAL Montagna Leader: € 150.000,00, ridotti a 75.000,00 € (2a variante)

GAL Open Leader: € 120.000,00
 GAL Torre-Natisone: € 100.000,00

Il totale della spesa a carico della sottomisura è quindi pari a € 580.000,00. È previsto che le domande di sostegno per i progetti siano presentate dai GAL con un sistema permanente (c.d. "a sportello"). L'invito alla presentazione delle domande di sostegno nell'ambito della sottomisura 19.3 è stato inviato ai GAL in data 06/09/2019. La scadenza inizialmente fissata per la presentazione delle domande di sostegno era il 31/12/2020, in seguito prorogata al 31/3/2021.

Gli importi assegnati per la realizzazione dei progetti di cooperazione sono i seguenti:

- GAL Carso LAS Kras, az. COOP1 "Salvare cibi e sentieri tradizionali", risorse assegnate: € 55.222,00;
- GAL Carso LAS Kras, az. COOP3 "Orizzonti rurali, turismo rurale sostenibile", risorse assegnate: € 51.000,00;
- GAL Carso LAS Kras, az. COOP "Sostegno preparatorio", risorse assegnate: € 2.493,00;
- GAL Euroleader, risorse non assegnate;
- GAL Montagna Leader, az. COOP1 "Rete promozione turistica sostenibile paesaggi rurali", risorse assegnate € 75.000,00;
- GAL Open Leader, az. COOP1 "Raccolta del tartufo" risorse assegnate € 60.000,00;
- GAL Torre Natisone, COOP "Salvare cibi e sentieri", risorse assegnate € 54.995,00.

Nel corso del **2023** sono state avanzate le seguenti domande di pagamento a valere sulla sottoazione 19.3:

- GAL Montagna Leader, 1 domanda di pagamento per un importo pari a € 69.597,36;
- GAL Open Leader, 1 domanda di pagamento per un importo pari a € 56.946.89.

Sottomisura 19.4 – Costi gestionali del GAL e costi per l'attività di animazione

Le risorse assegnate alla sottomisura 19.4 con la deliberazione della Giunta regionale n. 2657/2016 sono le seguenti:

- GAL Carso-Kras: € 810.800,00, aumentati a € 825.774,00 con 1a variante;
- GAL Euroleader: € 1.102.079,00, aumentati a € 1.125.000,00 con 1a variante;
- GAL Montagna Leader: € 1.104.480,00, aumentati a € 1.125.000,00 con 1a variante;
- GAL Open Leader: € 960.000, aumentati a € 1.010.000,00 con 1a variante;
- GAL Torre-Natisone: € 825.000,00.

Il totale della spesa a carico della sottomisura è pari a € 4.910.774,00. Si è potuta definire con AGEA la procedura informatizzata sul sistema SIAN per le domande di sostegno e di pagamento dei GAL nella primavera del 2017. Di seguito si riportano le varie fasi:

- con invito del 19/06/2017 si sono fornite ai GAL le istruzioni per la presentazione delle specifiche domande di sostegno;
- i GAL hanno presentato le domande di sostegno a metà ottobre 2017;
- si è provveduto a concedere ai GAL il sostegno richiesto con i seguenti Decreti del Servizio coordinamento politiche per la montagna:
- o GAL Carso, Decreto n. 70/SG del 07/02/2018, € 822.010,30
- o GAL Euroleader, Decreto n. 9/SG del 11/01/2018, € 1.125.000,00
- o GAL Montagna Leader, Decreto n. 24/SG del 17/01/2018, € 1.125.000,00
- o GAL Open Leader, Decreto n. 1257/SG del 19/12/2017, € 1.010.000,00
- o GAL TorreNatisone, Decreto n. 23/GS del 17/01/2018, € 825.000,00

Il totale delle risorse concesse con i decreti ammonta a € 4.907.010,30.

A seguito di successive varianti effettuate dai GAL (tranne GAL Euroleader, che al momento mantiene la stessa dotazione finanziaria per la sottomisura 19.4 prevista a inizio programmazione), la dotazione della sottomisura 19.4 è stata modificata e la situazione al 31/12/2023 è riportata nella tabella seguente.

	GAL Carso		GAL Montagna Leader		GAL Torre Natisone
19.4 - Esercizio	565.508,30	1.012.500,00	1.244.578,72	994.627,50	749.693,62
19.4 - Animazione	260.265,70	112.500,00	210.921,28	111.000,00	166.433,25
19.4 - TOTALE	825.774,00	1.125.000,00	1.455.500,00	1.105.627,50	916.126,87

Nel corso del 2023 sono proseguiti i pagamenti a seguito dei rendiconti presentati da parte dei GAL, per cui l'importo complessivo liquidato a fine anno ammonta a € 3.633.925,67, con la seguente ripartizione:

GAL Carso-Kras: € 697.305,61
GAL Euroleader: € 573.324,43

GAL Montagna Leader: € 935.242,08
GAL Open Leader: € 900.255,84
GAL Torre-Natisone: € 527.797,71

Priorità 6, focus area 6C

Misura 7.3 – Integrazione delle strutture e dei servizi a banda ultra-larga nelle aree rurali

Per quanto riguarda la misura 7.3 - Integrazione delle strutture e dei servizi a banda ultra-larga nelle aree rurali, al 31.12.2023 risultano approvati tutti i progetti esecutivi per le tratte in fibra (FTTH) e buona parte di quelli per la connettività wireless (FWA). Il progetto interessa tutte le aree bianche della Regione (181 Comuni) ed è finanziato parzialmente con risorse pari a 12.350.000 euro dal FEASR (84 Comuni, secondo il Piano Tecnico FVG, Rev.3).

Al 31.12.2023 risultano complessivamente **terminati i lavori** in 174 Comuni, per **80 dei quali i lavori sono** stati finanziati con risorse PSR.

I Comuni collaudati risultano complessivamente 167, dei quali 76 sono Comuni finanziati dal PSR.

La popolazione raggiunta da connettività ultraveloce nei Comuni PSR è, dunque, pari a **84.572 cittadini**. In termini di Unità Immobiliari (UI) alla stessa data, sempre nei Comuni PSR, ne risultavano collaudate circa 49.600 UI con velocità pari o superiore a 100Mbps, oltre a circa 19.000 UI coperte da connessioni con velocità pari o superiore 30Mbps. Il concessionario al 31.12.2023 ha avviato la commercializzazione dei servizi per oltre 74 mila UI nelle aree finanziate attraverso le risorse FEASR, suddivise tra over30 e over100 come da tabella sottostante.

Regione	Fondi FEASR a piano	1				UI over 100 vendibili
Friuli- Venezia Giulia	12.350.000	84.572	19.361	49.665	24.195	50.467

Relazione sull'attuazione degli strumenti finanziari

Per quanto attiene al Fondo di rotazione in agricoltura con il contributo del FEASR, si precisa che in merito all'effetto moltiplicatore atteso e raggiunto, con riferimento all'accordo di finanziamento, l'effetto leva previsto, pari a 3 (punto 39.1 della Relazione) è stato inserito tenendo conto del capitale FEASR rispetto al capitale del Fondo. Tuttavia, l'effetto leva raggiunto (punto 39.2 della Relazione), pari a 17,32 (nella scheda c'è una formula impostata) prende come base dati, nella formula preimpostata dal sistema, solo la quota FEASR del capitale cofinanziato.

Nel capitolo 10 non sono stati indicate costi di gestione a valere su risorse PSR, in quanto l'importo totale delle commissioni di gestione spettanti allo Strumento finanziario, pari a € 244.192,95, grava sulle risorse regionali.

L'ammontare complessivo degli interessi è pari a € 13.007,47. Complessivamente i rimborsi allo strumento finanziario, comprensivi anche delle risorse proprie del fondo, sono stati pari a € 9.233.576,30.

Ulteriori considerazioni con riferimento alle Tabelle di monitoraggio

Con riferimento alla **tabella C2.4** sul monitoraggio delle operazioni per cui si identifica un potenziale contributo all'integrazione dei cittadini di paesi terzi, si specifica che non si registrano operazioni concluse riconducibili a questa tipologia. Si intravede che il potenziale contributo potrà derivare indirettamente da interventi ricadenti nella focus area 2A e specificatamente per operazioni sulla misura 6.4.2 - diversificazione in attività agrituristiche, didattiche e sociali e sulla misura 4.1.1 - miglioramento delle prestazioni e della sostenibilità globale delle imprese agricole. Per rilevare possibili contributi da parte di operazioni finanziate e concluse, si prevede un adeguamento della scheda di monitoraggio semestrale utilizzata per rilevare l'avanzamento della spesa sulle operazioni e per quantificare alcuni indicatori di risultato.

Con riferimento alla **Tabella B** - Indicatori di prodotto realizzati per misura e per aspetto specifico, si forniscono i seguenti chiarimenti, in quanto non risultano ancora valorizzati alcuni indicatori comuni in termini di realizzazione.

T8: percentuale di foreste/altre superfici boschive oggetto di contratti di gestione a sostegno della biodiversità (aspetto specifico 4A) e T13: percentuale di terreni boschivi oggetto di contratti di gestione volti a migliorare la gestione del suolo e/o a prevenire l'erosione del suolo (aspetto specifico 4C). I valori previsti riguardano il contributo dato dalla sola sottomisura 8.5 (P4) al raggiungimento dei target.

T20: posti di lavoro creati nell'ambito dei progetti finanziati (aspetto specifico 6A) e T23: posti di lavoro creati nell'ambito dei progetti finanziati (LEADER) (aspetto specifico 6B). Dai dati di monitoraggio rilevati presso i beneficiari al momento del saldo, non risultano ancora consolidati dei posti di lavoro per le operazioni che insistono sull'aspetto specifico 6A e 6B.

Con riferimento alla **Tabella G**: Indicatori specifici del programma, Tabella G1: Tabella degli obiettivi specifici, si precisa che il numero delle imprese agroindustriali beneficiarie è stato pari a 41. Prendendo come riferimento il numero iniziale delle imprese agroindustriali operanti in regione, pari a 810 (Fonte: Centro Studi Unioncamere Friuli Venezia Giulia), risulta che la percentuale delle imprese beneficiarie sul totale del settore agroindustriale è pari al 5,06%.

Per quanto riguarda i seguenti <u>valori non coerenti</u> presenti nelle tabelle di monitoraggio si forniscono le relative spiegazioni.

- 1. Il valore del target realizzato 'T4: percentage of agricultural holdings with RDP support for investments in restructuring or modernisation (focus area 2A)' (= 4.28) inserito nella sezione 11 della tabella D
 - è superiore al valore del target pianificato al capitolo 11, paragrafo 1, del PSR in vigore al 31 dicembre dell'anno 2022. (= 4.16). Livello di realizzazione: (= 103%)
 - o il valore è leggermente superiore al 100% in quanto la dimensione media degli investimenti realizzati è leggermente inferiore al valore previsto al momento della valorizzazione dell'indicatore.
- 2. Il valore del target realizzato 'T3: Total number of participants trained under Article 14 of Regulation (EU) No 1305/2013 (focus area 1C)' (=5,938.00) inserito nella sezione 11 della tabella D è superiore al valore del target pianificato al capitolo 11, paragrafo 1, del PSR in vigore al 31 dicembre dell'anno 202 (= 2,300.00). Livello di realizzazione: (= 258%)
 - o Il valore è superiore al 100% in quanto sono stati sommati i partecipanti alla formazione per i singoli corsi, non depurando il numero dai doppi conteggi.
- 3. Il valore del target realizzato 'T5: percentage of agricultural holdings with RDP supported business development plan/investments for young farmers (focus area 2B)' (= 1.37) inserito nella sezione 11

della tabella D è superiore al valore del target pianificato al capitolo 11, paragrafo 1, del PSR in vigore al 31 dicembre dell'anno 2022. (= 1.12). Livello di realizzazione: (= 122%)

- o il valore è leggermente superiore al 100% in quanto il premio medio richiesto e concesso è leggermente inferiore al valore medio previsto al momento della valorizzazione dell'indicatore.
- 4. Il valore del target realizzato 'T9: Percentage of agricultural land under management contracts supporting biodiversity and/or landscapes (focus area 4A)' (= 8.07) inserito nella sezione 11 della tabella D è superiore al valore del target pianificato al capitolo 11, paragrafo 1, del PSR in vigore al 31 dicembre dell'anno 2021. (= 5.06). Livello di realizzazione: (= 159%)
 - o Il valore è superiore al 100% in quanto vi è stata una massiccia adesione ai nuovi bandi della misura 11, superiore ai valori previsti.
- 5. Il valore del target realizzato 'T10: percentage of agricultural land under management contracts to improve water management (focus area 4B)' (= 8.93) inserito nella sezione 11 della tabella Dè superiore al valore del target pianificato al capitolo 11, paragrafo 1, del PSR in vigore al 31 dicembre dell'anno 2022. (= 31). Livello di realizzazione: (= 168%) Il valore del target realizzato 'T19: percentage of agricultural and forest land under management contracts contributing to carbon sequestration and conservation (focus area 5E)' (= 1.31) inserito nella sezione 11 della tabella D è superiore al valore del target pianificato al capitolo 11, paragrafo 1, del PSR in vigore al 31 dicembre dell'anno 2021. (= 0.89). Livello di realizzazione: (= 147%)
 - o I valori realizzati per T10 e T19 fanno riferimento alle misure 10.1.1, 10.1.2 e 10.1.3; i valori sono superiori al 100% per la massiccia adesione ai regimi della produzione integrata da parte dei beneficiari, superiore ai valori previsti.
- 6. Il valore del target realizzato 'T21: percentage of rural population covered by local development strategies (focus area 6B)' (= 28.16) inserito nella sezione 11 della tabella D è superiore al valore del target pianificato al capitolo 11, paragrafo 1, del PSR in vigore al 31 dicembre dell'anno 2020. (= 27.44). Livello di realizzazione: (= 103%)
 - O Il valore è superiore al 100% in quanto sono stati utilizzati dei dati di popolazione per comune più aggiornati. Complessivamente la popolazione nei comuni interessati dalle strategie di sviluppo locale è aumentata. Il valore rimarrebbe al 100% se ci si riferisse al dato di popolazione per comune utilizzato al momento della quantificazione dell'indicatore.

1.d) Informazioni chiave sui risultati verso i target intermedi definiti nel quadro di riferimento dell'efficacia dell'attuazione in base alla tabella F

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2017, 2018

1.e) Altro elemento specifico del PSR [facoltativo]

Non si segnalano elementi specifici.		

1.f) Se del caso, il contributo alle strategie macroregionali e relative ai bacini marittimi

Come previsto dal regolamento (UE) n. 1303/2013, articolo 27, paragrafo 3, sul "contenuto dei programmi", articolo 96, paragrafo 3, lettera e) su "contenuto, adozione e modifica dei programmi operativi nell'ambito dell'obiettivo Investimenti in favore della crescita e dell'occupazione", articolo 111, paragrafo 3 e paragrafo 4, lettera d), sulle "relazioni di attuazione per l'obiettivo Investimenti in favore della crescita e dell'occupazione", e all'allegato 1, sezione 7.3 sul "contributo dei programmi generali alle strategie macroregionali e per i bacini marittimi", il presente programma contribuisce alle strategie macroregionali e/o per i bacini marittimi:

Azioni del programma che contribuiscono alla strategia EUSAIR

Il Programma indica nella tabella 5.3 le principali aree di coerenza strategica con la Strategia EUSAIR. La prima sinergia riguarda le misure M10 e M11 promosse nell'ambito della Focus area 4b "Migliore gestione delle risorse idriche" con le azioni del Pilastro 3 Qualità ambientale, Area tematica 3.1 "Ambiente marino". Sia le misure del PSR che le azioni EUSAIR mirano infatti alla diffusione di pratiche che favoriscano il contenimento dell'uso dei diserbanti e fertilizzanti e la gestione sostenibile del suolo. Un altro elemento di coerenza è segnalato in relazione alle Focus area 6(b) "Stimolare lo sviluppo locale nelle zone rurali" e 2(a) "Migliorare le prestazioni economiche e incoraggiare la ristrutturazione e l'ammodernamento delle aziende agricole" con le due aree tematiche del Pilastro 4 Turismo sostenibile. Tramite le misure M6, M7, M16 e M19, declinate nell'ambito delle due focus area citate, il PSR promuove interventi volti alla valorizzazione, riqualificazione, diversificazione e alla fruizione turistica del territorio e del patrimonio rurale. La coerenza di questi interventi con le azioni EUSAIR sostenute sia nell'area tematica 4.1 "Diversificazione dell'offerta turistica (prodotti e servizi)" sia nell'area 4.3 "Gestione del turismo sostenibile e responsabile (innovazione e qualità)" risulta evidente. Vi è in particolare la sinergia con l'Azione "Iniziative per migliorare la qualità dell'offerta turistica sostenibile", anche attraverso forme di collaborazione Pubblico-Privato, e le Azioni per la diversificazione dell'offerta turistica e la promozione del turismo rurale, attraverso iniziative che favoriscano l'espansione della stagione turistica oltre i tradizionali periodi stagionali.

Azioni del programma che contribuiscono alla strategia EUSALP

Il Programma non menziona la strategia EUSALP, in quanto il lancio ufficiale della Strategia è avvenuto a gennaio 2016, quando il Programma era già stato approvato (settembre 2015). Si possono tuttavia identificare delle possibili sinergie a livello di Priorità dell'Unione europea riportate nel PSR e Obiettivi EUSALP, senza scendere a livello di Focus area e di Misura. Complessivamente si identificano potenziali complementarietà fra le Priorità FEASR P2 "Potenziare la redditività delle aziende agricole e la competitività dell'agricoltura", P3 "Promuovere l'organizzazione della filiera alimentare" e P6 "Adoperarsi per l'inclusione sociale e lo sviluppo economico nelle zone rurali" con l'obiettivo EUSALP 1 "Garantire un

accesso equo alle opportunità di occupazione grazie alla buona competitività della Regione". Le Priorità P4
"Preservare e valorizzare gli ecosistemi connessi all'agricoltura e alla silvicoltura" e P5 "Incentivare l'uso
efficiente delle risorse nel settore agroalimentare e forestale" intervengono invece in ambiti potenzialmente
coerenti con l'Obiettivo EUSALP 3 "Sostenere un contesto ambientale caratterizzato da maggiore
inclusione e da soluzioni energetiche rinnovabili ed affidabili". Infine l'area di intervento dell'Obiettivo 2
"Accessibilità interna ed esterna sostenibile" presenta elementi di coerenza con l'ambito d'azione della
Priorità P6 "Adoperarsi per l'inclusione sociale e lo sviluppo economico nelle zone rurali".

Strategia dell'UE per la regione del Mar Baltico (EUSBSR)
Strategia dell'UE per la Regione Danubiana (EUSDR)
Strategia dell'UE per la regione adriatica e ionica (EUSAIR
Strategia dell'UE per la regione alpina (EUSALP)
Strategia per i bacini marittimi dell'Atlantico (ATLSBS)

zona euro)		
Non pertinente.		

1.g) Tasso di cambio applicato per la conversione degli importi della RAA (paesi non aderenti alla

2. I PROGRESSI COMPIUTI NELL'ATTUAZIONE DEL PIANO DI VALUTAZIONE.

2.a) Una descrizione di tutte le modifiche apportate al piano di valutazione nel PSR nel corso dell'anno, con la relativa giustificazione

Nel corso del 2023 non sono state apportate modifiche al Piano di valutazione del PSR 2014-2022.

2.b) Una descrizione delle attività di valutazione svolte durante l'anno (con riguardo alla sezione 3 del piano di valutazione)

Nel 2023 il Valutatore indipendente ha predisposto i seguenti Rapporti che hanno riguardato il FEASR:

- 1. Contributo annuale di sintesi 2023
- 2. Rapporto tematico "Aree Interne" Nota metodologica
- 3. Rapporto tematico di valutazione "Aree Interne"

Il Contributo annuale di sintesi 2023 è un prodotto del servizio di "valutazione unitaria dei programmi cofinanziati con Fondi dell'Unione Europea nel periodo di programmazione 2014-2020"[1] e va presentato entro il 31 marzo di ogni anno. Il documento, secondo quanto previsto dal capitolato, ha una duplice finalità: in primo luogo offrire una sintesi sull'attuazione delle valutazioni dei programmi realizzate nell'anno precedente, descrivendone i risultati principali; in secondo luogo descrivere l'andamento degli strumenti finanziari implementati nei programmi europei.

La nota metodologica è relativa al Rapporto tematico del Servizio di valutazione unitaria del Friuli Venezia Giulia 2014-2020. Il Rapporto tematico si focalizza sugli interventi a sostegno delle tre Aree Interne regionali finanziati con i fondi Europei (FEASR, FESR, FSE) dalla Regione Friuli Venezia Giulia. Il rapporto è un prodotto previsto dal Disegno di valutazione ed è uno dei quattro rapporti tematici trasversali del servizio. La nota metodologica rivede e integra quanto descritto nell'aggiornamento del Disegno di valutazione consegnato a marzo 2023. Le domande di valutazione sono state condivise con le rispettive AdG e vengono in questo Rapporto ulteriormente dettagliate.

Il Rapporto tematico di valutazione è stato predisposto in linea con i riferimenti al contratto ed al Disegno della valutazione, nonché alla Nota Metodologica, condivisa con l'Amministrazione a maggio 2023. Il Rapporto riprende il lavoro condotto nel 2020 sulla capacità amministrativa e vuole fornire un primo quadro di alcuni degli effetti generati dalla Strategia Aree Interne in FVG.In particolare, il Rapporto che si struttura in sette capitoli, vuole fornire una descrizione del contesto di riferimento e, quindi, dell'oggetto della valutazione e successivamente, attraverso un mix di tecniche quali-quantitative, fornire una risposta ai quesiti valutativi individuati, formulando, infine, delle conclusioni e raccomandazioni per l'Amministrazione. Al fine di restituire delle analisi e delle conclusioni utili all'Amministrazione, l'approccio utilizzato ha concentrato il proprio focus su quegli aspetti di pianificazione, gestione e attuazione di appannaggio della Regione e degli enti locali responsabili della SNAI, pur nella consapevolezza dei fattori esterni che giocano un ruolo a volte decisivo nella riuscita della Strategia e che sono stati affrontati nel precedente rapporto di valutazione del 2020 (i.e., governance nazionale). Il Rapporto si basa, quindi, anche sui contributi degli uffici e dei funzionari regionali, nonché locali, che hanno contribuito alla ricerca.

La Strategia Nazionale per le Aree Interne (SNAI) rappresenta un approccio integrato allo sviluppo territoriale dei comuni di piccole dimensioni, significativamente distanti dai centri di offerta di servizi essenziali e con un forte potenziale di attrazione per la ricchezza di risorse naturali e culturali. Gli obiettivi di fondo della SNAI sono sintetizzabili nel contrasto allo spopolamento, nel rilancio dello sviluppo territoriale e, infine, nel garantire, all'interno dei territori individuati, uno standard minimo di servizi essenziali. Basandosi sull'interazione dei molteplici interventi ricadenti nell'area da sviluppare, anche al fine di creare le pre-condizioni dello sviluppo locale1, la Strategia Nazionale Aree Interne si propone di recuperare e valorizzare il capitale territoriale, naturale, culturale e cognitivo, sottoutilizzato presente in questi territori, con l'obiettivo di accrescere la competitività territoriale sostenibile e innescare percorsi virtuosi di sviluppo del tessuto economico e di miglioramento dei servizi e della manutenzione del territorio stesso. Gli interventi (finanziati attraverso il FESR, l'FSE e il FEASR) si sviluppano intorno ad alcuni temi catalizzatori2 e si accompagnano ad azioni per l'adeguamento dei servizi essenziali3 (finanziati con le risorse statali della Legge di stabilità 2014 art. 1, co. 13-17 e successive modifiche).

A seguito dell'attività istruttoria di selezione condotta dal Comitato Tecnico, la Giunta regionale del FVG con delibera n. 597/2015 ha individuato tre Aree Interne (AI):

- Alta Carnia; Comune Capofila Paluzza (UD).
- Dolomiti Friulane; Comune Capofila Claut (PN).
- Canal del Ferro-Val Canale; Comune Capofila Resiutta (UD).

Le tre Aree Interne hanno, quindi, elaborato altrettante strategie4 (attraverso il coinvolgimento degli Enti locali interessati, riuniti in forma associativa).

La strategia SNAI fa ricorso al contributo dei Fondi SIE per l'implementazione delle tre strategie, favorendone un approccio integrato in grado di fungere da volano per lo sviluppo territoriale. Il contributo del FESR è diretto perlopiù agli aiuti alle imprese, che si sostanziano sia nel potenziamento della dotazione tecnologica (macchinari, impianti etc.) sia nel rafforzamento, in chiave innovativa e competitiva, dei servizi e delle tecnologie ICT. Il FSE contribuisce, all'interno della Strategia SNAI, allo sviluppo del capitale sociale e professionale locale, da un lato, attraverso interventi di politica attiva del lavoro e percorsi di sostegno alla creazione di impresa e al lavoro autonomo, e, dall'altro, tramite la promozione di iniziative per l'accrescimento delle competenze e delle conoscenze della forza lavoro. Il FEASR interviene attraverso la misura 19 volta al sostegno allo sviluppo locale LEADER.

Il Rapporto si struttura in 10 capitoli principali:

- 1. L'OGGETTO DELLA VALUTAZIONE: LA STRATEGIA NAZIONALE AREE INTERNE IN FVG
- 2. L'APPROCCIO METODOLOGICO
- 3. I TREND REGISTRATI NELLE AREE INTERNE FRIULANE
- 4. LE INDAGINI DI CAMPO
- 5. L'ANALISI TERRITORIALE DEI FONDI SIE: IL CONTRIBUTO INDIRETTO ALLO SVILUPPO DELLE AREE INTERNE
- 6. UN APPROCCIO PILOTA ALLA VALUTAZIONE DELLA SNAI: LA TEORIA DEL CAMBIAMENTO APPLICATA ALL'ALTA CARNIA
- 7. ULTERIORI RIFLESSIONI SULLA SNAI: LE LEZIONI APPRESE IN ALTRI CONTESTI
- 8. LA RISPOSTA AI QUESITI VALUTATIVI
- 9. CONCLUSIONI E RACCOMANDAZIONI
- 10. APPENDICE (Questionari e Tabelle per analisi)

[1] Lotto 1: Valutazione unitaria del FEASR – Fondo Europeo Agricolo per lo sviluppo rurale, FESR – Fondo Europeo di Sviluppo regionale, FSE – Fondo Sociale Europeo.

2.c) Una descrizione delle attività svolte in relazione alla fornitura e gestione dei dati (con riguardo alla sezione 4 del piano di valutazione)

Per la predisposizione del Rapporto tematico, in raccordo con l'AdG del Programma, il Valutatore ha elaborato un approccio metodologico prevede un mix di attività desk di dati secondari esistenti e raccolta di dati primari attraverso indagini dirette.

Nello specifico:

- Analisi desk dei documenti programmatici e di attuazione al fine di ricostruire la logica di intervento delle tre Strategie regionali e la loro rilevanza rispetto ai fabbisogni dei territori. Contestualmente, si è proceduto ad un preliminare aggiornamento degli esiti della valutazione condotta nel 2020 sulle Aree Interne regionali, volta a verificare l'efficacia del sistema di governance multilivello. Tale verifica è stata condotta attraverso un'intervista in profondità con i referenti del Servizio Montagna della Regione.
- Analisi dei dati di monitoraggio (Fondi SIE e risorse nazionali) al fine di aggiornare lo stato di avanzamento e i risultati dei singoli interventi di ciascuna Strategia.
- Georeferenzazione degli interventi SIE non SNAI ricadenti nei comuni delle Aree Interne FVG: mappatura del complesso degli interventi finanziati dai Programmi regionali FESR e FSE e dal PSR, al fine di analizzare la capacità delle Aree Interne di proporre progetti ed attrarre risorse anche al di fuori delle iniziative ad esse specificamente dedicate. Ciò consentirà inoltre di evidenziare gli eventuali contributi indiretti dei Fondi SIE allo sviluppo delle Aree Interne e, quindi, della SNAI.
- Mappatura degli stakeholder rilevanti (stakeholder analysis) coinvolti nelle fasi di programmazione, gestione e attuazione delle tre Strategie di Area Interna. Tale attività è stata prodromica alla definizione degli strumenti di raccolta delle informazioni primarie e alla realizzazione delle indagini di campo descritte ai punti successivi. La mappatura è stat realizzata attraverso analisi desk e attraverso interviste preliminari ai Comuni capofila e ai referenti regionali degli interventi realizzati attraverso i Fondi SIE.
- Realizzazione di una survey online ai soggetti precedentemente individuati (comuni, comunità montane, GAL, altri enti pubblici, partenariato economico sociale, beneficiari, etc.) al fine di qualificare meglio gli aspetti valutativi su richiamati (i.e. efficacia, efficienza, rilevanza, coerenza, valore aggiunto). L'indagine è stata realizzata attraverso la somministrazione di un questionario con metodo CAWI. Il questionario è costituito perlopiù da domande chiuse e da poche domande aperte per raccogliere direttamente dai soggetti coinvolti indicazioni sui punti di forza/debolezza delle Strategie, sulle principali criticità riscontrate nella fase di progettazione e implementazione degli interventi e sui risultati e gli effetti percepiti dalle comunità locali
- Organizzazione e conduzione di un focus group per ciascuna delle tre Aree Interne al fine di condividere e qualificare meglio gli esiti delle analisi di cui ai punti precedenti e trarre raccomandazioni e indicazioni utili alla programmazione 2021-27.

${\bf 2.d)}\ Un\ elenco\ delle\ valutazioni\ svolte,\ con\ i\ riferimenti\ all'indirizzo\ di\ pubblicazione\ online$

Editore/Re dattore	Regione Friuli Venezia Giulia
Autore/i	ISMERI Europa srl
Titolo	Rapporto tematico di valutazione – Aree Interne
Sintesi	Il Rapporto tematico di valutazione è stato predisposto in linea con il Disegno della valutazione e la Nota Metodologica, condivisa con l'Amministrazione a maggio 2023. Il Rapporto riprende il lavoro condotto nel 2020 sulla capacità amministrativa e vuole fornire un primo quadro di alcuni degli effetti generati dalla Strategia Aree Interne in FVG.In particolare, il Rapporto vuole fornire una descrizione del contesto di riferimento e, quindi, dell'oggetto della valutazione e successivamente, attraverso un mix di tecniche quali-quantitative, fornire una risposta ai quesiti valutativi individuati, formulando, infine, delle conclusioni e raccomandazioni. L'approccio utilizzato ha concentrato il proprio focus su quegli aspetti di pianificazione, gestione e attuazione di appannaggio della Regione e degli enti locali responsabili della SNAI, pur nella consapevolezza dei fattori esterni che giocano un ruolo a volte decisivo nella riuscita della Strategia.
URL	https://www.regione.fvg.it/rafvg/export/sites/default/RAFVG/GEN/programmazione/FOGLI A23/allegati/23012024_VII_Rapporto_AI_final_v1_3.pdf

Editore/Re dattore	Regione Friuli Venezia Giulia
Autore/i	ISMERI Europa srl
Titolo	Rapporto tematico "Aree Interne" – Nota metodologica
Sintesi	La nota metodologica è relativa al Rapporto tematico del Servizio di valutazione unitaria del Friuli Venezia Giulia 2014-2020. Il Rapporto tematico si focalizza sugli interventi a sostegno delle tre Aree Interne regionali finanziati con i fondi Europei (FEASR, FESR, FSE) dalla Regione Friuli Venezia Giulia. Il rapporto è un prodotto previsto dal Disegno di valutazione ed è uno dei quattro rapporti tematici trasversali del servizio. La nota metodologica rivede e integra quanto descritto nell'aggiornamento del Disegno di valutazione consegnato a marzo 2023. Le domande di valutazione sono state condivise con le rispettive AdG e vengono in questo Rapporto ulteriormente dettagliate.
URL	https://www.regione.fvg.it/rafvg/export/sites/default/RAFVG/GEN/programmazione/FOGLI A23/allegati/20230601_NM_VII_RT_Aree_Interne_v1_1.pdf

Editore/R edattore	Regione Friuli Venezia Giulia
Autore/i	ISMERI Europa srl
Titolo	7° Contributo annuale di Sintesi 2023
Sintesi	Il Contributo di sintesi è un prodotto del servizio di "valutazione unitaria dei programmi co- finanziati con Fondi dell'Unione Europea nel periodo di programmazione 2014-2020" e va presentato entro il 31 marzo di ogni anno. Il documento, secondo quanto previsto dal capitolato, ha una duplice finalità:
	- in primo luogo offrire una sintesi sull'attuazione delle valutazioni dei programmi realizzate nell'anno precedente, descrivendone i risultati principali;
	- in secondo luogo descrivere l'andamento degli strumenti finanziari implementati nei programmi europei.
	I contenuti sono anche funzionali alla presentazione della Rapporto Annuale di Attuazione (RAA) che la Regione Friuli Venezia Giulia deve inviare annualmente alla Commissione Europea. Il Contributo di sintesi si riferisce all'annualità 2023 e, in particolare, nel secondo capitolo viene descritto lo stato di avanzamento dei diversi strumenti finanziari.
URL	https://www.regione.fvg.it/rafvg/export/sites/default/RAFVG/GEN/programmazione/FOGLIA 23/allegati/20230601_FVG_VII_CONTRIBUTO_DI_SINTESI_V1_1.pdf

2.e) Una sintesi delle valutazioni ultimate, incentrata sui risultati di tali valutazioni

Sintetizzare i risultati delle valutazioni completate nel 2020, per obiettivo PAC (o priorità PSR, se del caso). Relazione sugli effetti/impatti positivi o negativi (comprese le prove a sostegno). Non dimenticare di menzionare la fonte dei risultati.

Di seguito si riportano le conclusioni e raccomandazioni contenute nel Rapporto tematico Aree Interne.

La SNAI FVG, sebbene abbia dimostrato di avere un buon impianto programmatorio ed elementi di sicura innovatività, non sembra ancora aver raggiunto gli effetti pianificati a causa di una serie di fattori endogeni ed esogeni alla stessa.

Relativamente ai primi possono essere citati:

- la non sempre adeguata perimetrazione dell'area che tenendo fuori comuni funzionali allo sviluppo dei territori ne ha limitato l'efficacia;
- la mancanza di capacità degli enti territoriali che non sempre sono stati in grado di coordinare in maniera efficace gli interventi sul territorio, nonché di favorire la cooperazione tra i diversi soggetti, anche a causa delle lungaggini attuative della Strategia;
- la rigidità della Strategia a fronte di necessità di modifiche causata dalla governance complessa, nonché dalle procedure non allineate delle diverse fonti di finanziamento;
- la carenza di sinergia effettiva tra interventi (causata dalle tempistiche realizzative non coerenti es. formazione) tra strumenti attuativi (Bandi SNAI vs Regionali) e tra fonti di finanziamento, malgrado le ricadute dei Fondi sul territorio in termini finanziari siano ragguardevoli.

A questo si possono aggiungere, poi, alcuni fattori esterni che negli ultimi anni hanno avuto un forte impatto su tutte le politiche di sviluppo territoriale quali il Covid-19, gli effetti del conflitto russo-ucraino ed effetti demografici tipici di aree svantaggiate (es. spopolamento).

Ciononostante, alcuni effetti positivi possono essere riscontrati. Tra i primi, l'aver sviluppato un approccio innovativo allo sviluppo locale basato sulla sinergia multi fondo e sull'ascolto dei territori. Ciò ha portato alla creazione e/o all'emersione di reti di attori locali che in taluni casi hanno messo in campo interventi che sembrano essere più riusciti di altri (es. servizi alla popolazione) anche in ragione del fatto che sono stati finanziati attraverso uno strumento di più rapida gestione quale la Legge di Stabilità.

Nel complesso, quindi, si può riscontrare come sia avvenuto un processo di sviluppo del territorio (e comunque l'attivazione di dinamiche di sviluppo) legato anche alle ricadute di interventi non necessariamente riconducibili alla SNAI (i.e., altri interventi dei Programmi Regionali, Grande Progetto BUL). Tale processo non sembra poter prescindere da un'attività di coordinamento tra le Autorità che gestiscono le diverse fonti di finanziamento e un supporto costante (*i.e.*, Assistenza Tecnica) volto a garantire un processo partecipativo più allargato ed efficace in grado di favorire il coinvolgimento degli attori tanto pubblici, quanto privati a tutte le fasi della SNAI, anche al fine di garantire un'effettiva crescita di capitale sociale sul territorio.

In ragione di ciò le seguenti **raccomandazioni** possono essere elaborate:

• Identificare il perimetro delle Aree Interne includendo i Comuni attrattori, ma prevedendo regole di partecipazione ai progetti d'area differenti in ragione di parametri/indicatori (es. popolazione, PIL, parametri ambientali etc.) al fine di garantire eque ricadute sul territorio. L'allargamento (che

potrebbe avvenire anche soltanto utilizzando in maniera territorialmente mirata i bandi dei Fondi SIE) dovrebbe considerare anche i comuni "hub" che erogano servizi di base del territorio e i loro processi di interazione con i comuni più piccoli delle Aree Interne, a cui dovrebbero essere in ogni caso garantite un numero sufficiente di risorse finanziarie.

- Utilizzare strumenti di pianificazione più semplificate per varianti di natura tecnica e di minore impatto finanziario che possono avvicendarsi nel periodo di realizzazione degli interventi a causa di fattori esterni. A tal fine, una più puntuale individuazione dei ruoli dei diversi soggetti nei processi di modifica/variante potrebbe garantirne una più rapida ed efficace definizione. La Regione, in tal senso, potrebbe assumere la responsabilità di approvazione delle varianti di minor impatto tecnico e finanziario.
- Snellire la governance regionale, rafforzando il ruolo e lo staff del Servizio Montagna, e prevedere uno Steering Group regionale delle Aree Interne volto a garantire:
 - o una maggiore sinergia tra gli interventi finanziati attraverso le politiche regionali;
 - o una maggiore tempestività del monitoraggio e soprattutto delle eventuali modifiche necessarie;
 - o indicazioni standard che possano assicurare procedure uniformi e la crescita di competenze nelle amministrazioni locali, anche al fine di garantire una più ampia partecipazione ai bandi.
- Sempre in termini di governance, in particolare a livello locale, si potrebbe sfruttare maggiormente il ruolo del GAL come agente di sviluppo del territorio al fine di promuovere un maggior uso congiunto dei Fondi, la presentazione di proposte più innovative e la riconoscibilità della Strategia Aree Interne presso gli stakeholder locali.
- Per migliorare la coerenza delle strategie con i fabbisogni specifici del territorio e, soprattutto, sull'eventuale mutamento degli stessi andrebbero accorciate le tempistiche relative alle modifiche delle strategie, pur mantenendo un grado elevato di coinvolgimento degli stakeholder. Questo permetterebbe il miglioramento della qualità del legame tra fabbisogni e strategie e soluzioni maggiormente partecipate.
- Prevedere tra gli interventi finanziabili, misure di accompagnamento agli EELL (anche misure di formazione), un uso sistematico degli strumenti di capacitazione amministrativa e creazione di un nucleo di *soft skill* propedeutiche ad agevolare l'efficientamento dei percorsi di governance (soprattutto) locale e l'individuazione di strumenti *ad hoc* per lo sviluppo delle aree marginali, incentivando l'associazionismo tra comuni ed i partenariati pubblico-privati.
- Istituzionalizzare un processo di autovalutazione delle Aree Interne (sulla falsariga di quanto avviane per i GAL), al fine di favorire la *ownership* della Strategia e la capacità di programmare dei territori.
- Rafforzare la comunicazione della SNAI e degli effetti degli interventi da essa finanziati al fine di aumentarne la visibilità, nonché la consapevolezza degli attori e dei cittadini rispetto alla strategia.
- In termini di fabbisogni per l'attuazione della SNAI una necessità è rappresentata dalla previsione di azioni per potenziare la capacità amministrativa dei piccoli comuni. A questo scopo la Regione, non senza difficoltà nell'interpretare le esigenze dei comuni più piccoli, ha già avviato percorsi di rafforzamento amministrativo. Tuttavia, per poter osservare le ricadute sono necessari tempi lunghi, in quanto si tratta di interventi complessi e articolati e che, peraltro, incontrano resistenze interne agli Enti.

In definitiva le politiche pubbliche e i programmi dovrebbero essere costruiti in maniera integrata, per soddisfare la domanda di sviluppo, multidimensionale, emergente dalle strategie territoriali e per consentire un'attuazione agevole ed efficace delle medesime.

2.f) Una descrizione delle attività di comunicazione svolte in relazione alla divulgazione dei risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)

Occorre fare riferimento al piano di valutazione, descrivendo eventuali difficoltà incontrate nell'attuazione nonché le soluzioni adottate o proposte.

Data/Periodo	22/06/2023
Titolo dell'attività/evento di comunicazione e argomento dei risultati della valutazione discussi/resi noti	Presentazione delle attività di valutazione in corso
Organizzatore generale dell'attività/evento	Comitato di monitoraggio regionale del PSR FVG
Formato/canali di informazione utilizzati	Intervento del valutatore indipendente e presentazione di slide. Pubblicazione online del verbale del CdS riportante l'intervento
Tipo di destinatari	Membri del Comitato di sorveglianza, professionisti del settore
Numero approssimativo delle parti interessate raggiunte	60
URL	https://europa.regione.fvg.it/it/programmi-36605/piano-strategico-della-politica-agricola-comune-2023-2027-del-friuli-venezia-giulia-39986/la-normativa-e-gli-organi-di-attuazione-103512

2.g) Una descrizione del seguito dato ai risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)

Occorre fare riferimento al piano di valutazione, descrivendo eventuali difficoltà incontrate nell'attuazione nonché le soluzioni adottate o proposte.

Risultato della valutazione pertinente per il follow-up (descrivere i risultati e citare la fonte tra parentesi)	come agente di sviluppo del territorio al fine di promuovere un maggior uso congiunto dei Fondi, la presentazione di proposte più innovative e la
Follow-up realizzato	Per l'attuazione delle Strategie di sviluppo locale del Complemento per lo sviluppo rurale (CSR) della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia al Piano strategico PAC 2023-2027, sono state previste delle risorse aggiuntive per quelle Strategie attuate dai GAL che possono concorrere all'attuazione della Strategia nazionale per le Aree Interne (SNAI).
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

Risultato della valutazione pertinente per il follow-up (descrivere i risultati e citare la fonte tra parentesi)	Dal rapporto tematico Aree Interne: Istituzionalizzare un processo di autovalutazione delle Aree Interne (sulla falsariga di quanto avviene per i GAL), al fine di favorire la ownership della Strategia e la capacità di programmare dei territori.
Follow-up realizzato	Nel corso del 2020 è stato avviato un servizio di supporto ai GAL per l'attività di valutazione dell'approccio Leader. Le attività svolte hanno riguardato la ricostruzione del quadro logico per ciascuna SSL (dal PSR agli obiettivi delle SSL, alle azioni e alla ripartizione delle risorse finanziarie) e la predisposizione di una nota metodologica operativa condivisa con i GAL, comprensiva di un set di domande valutative specifico per ciascun GAL. La ricostruzione del quadro logico ha portato alla valutazione della coerenza tra obiettivi delle singole SSL. Sono state definite per la totalità dei GAL 35 domande valutative articolate in 7 categorie di impatto (socio-economico, ambientale, attrattività del territorio, governance locale, collaborazione pubblico/privato, capacità progettuale, efficienza operativa). Le attività realizzate consentirebbero di trasferire le esperienze sulle metodologie adottate e i risultati ottenuti per l'istituzionalizzazione del processo alle Aree Interne.
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

Risultato della valutazione pertinente per il follow-up (descrivere i risultati e citare la fonte tra parentesi)	"agili" per varianti di natura tecnica e di minore impatto finanziario che possono necessitarsi nel tempo di realizzazione degli interventi a causa di fattori esterni. A tal fine, una più puntuale individuazione dei ruoli dei diversi soggetti nei
Follow-up realizzato	Per le Strategie di sviluppo locale dei GAL del CSR 2023-2027, che operano in complementarietà con la SNAI, è stato previsto che si concentrassero su un massimo di due ambiti tematici fra quelli previsti (a) servizi ecosistemici, biodiversità, risorse naturali e paesaggio; b) servizi, beni, spazi collettivi e inclusivi; c) sistemi di offerta socioculturali e turistico-ricreativo locali; d) sistemi locali del cibo, distretti, filiere agricole e agroalimentari) con l'intento appunto di semplificare lo strumento di pianificazione rappresentato dalle SSL, concentrando le risorse su operazioni collegate ad ambiti specifici e limitando le difficoltà di adottare varianti.
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

3. ASPETTI CHE INCIDONO SUI RISULTATI DEL PROGRAMMA E MISURE ADOTTATE

3.a) Descrizione delle misure adottate per assicurare la qualità e l'efficacia dell'attuazione del programma

Modifiche al Programma - Versione 13

Il Regolamento (UE) 2020/2220 del Parlamento europeo e del Consiglio ha prorogato la durata del periodo di programmazione 2014-2020 fino al 31 dicembre 2022 e ha dato agli Stati membri la possibilità di finanziare i loro PSR prorogati attingendo alla corrispondente dotazione di bilancio per gli anni 2021 e 2022. A norma dell'articolo 1, paragrafo 2 di tale regolamento, questa proroga lascia impregiudicata la necessità di presentare una richiesta di modifica dei programmi per la fase transitoria.

In data 28 giugno 2023 è stata presentata alla Commissione europea una richiesta di approvazione di modifica, a norma dell'articolo 11, lettera b), del Regolamento (UE) n. 1305/2013, che la Commissione ha approvato con propria Decisione di Esecuzione C(2023) 5441 *final* di data 3 agosto 2023 (versione 13).

La modifica consiste in un adeguamento del piano finanziario all'andamento della spesa, al fine di consentire una puntuale programmazione ed un'efficiente utilizzazione dei fondi. Nello specifico:

- modifica al capitolo 10 (Piano di finanziamento), che prevede una riallocazione di risorse derivanti da economie accertate per rinunce, revoche o minori spese al fine di un rapido reimpiego, prevalentemente a favore della misura 10 (Pagamenti agro-climatico-ambientali) e dell'intervento 4.1.1 (Miglioramento delle prestazioni e della sostenibilità globale delle imprese agricole). Per la sottomisura 1.1 (Trasferimento di conoscenze e azioni di informazione) si prevede una mera redistribuzione tra le focus area, finalizzata all'ottimizzazione dell'utilizzo delle risorse sulla base delle esigenze emerse;
- adeguamento del capitolo 11 (Piano degli indicatori), in coerenza con l'adeguamento delle risorse rimodulate;
- adeguamento dei capitoli 12 (Finanziamento nazionale integrativo) e 13 (Elementi necessari per la valutazione dell'aiuto di Stato) per l'allineamento degli importi con il reale utilizzo delle risorse integrative regionali;
- modifica al capitolo 7 (Descrizione del quadro di riferimento dei risultati): la tabella degli indicatori finanziari e fisici viene modificata in conseguenza delle variazioni riguardanti gli importi di spesa previste per il capitolo 10, l'adeguamento del valore degli indicatori nel capitolo 11 e l'aggiornamento delle risorse finanziarie disponibili, come indicato al capitolo 12.

Comitato di Sorveglianza

Il giorno 22 marzo 2023 si è svolto in modalità telematica il Comitato di monitoraggio regionale del Complemento per lo sviluppo rurale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia al Piano strategico PAC 2023-2027. Una parte della seduta ha riguardato il PSR 2014-2022, ed in particolare l'approvazione della modifica dei criteri di selezione dell'intervento 4.1.1 - Miglioramento delle prestazioni e della sostenibilità globale delle imprese agricole (bando "macchinari e attrezzature"). Tale modifica è derivata dalla necessità di aggiornare l'allegato del bando, in vista della seduta della Giunta regionale del 24 marzo. Le tempistiche di emanazione di tale bando sono state anticipate rispetto alla previsione iniziale, vista l'esigenza di ottimizzare l'utilizzo delle risorse. I criteri proposti, semplificati rispetto a quelli

precedenti, sono stati approvati con alcune modifiche emerse durante la discussione.

Il Comitato di Sorveglianza in presenza si è tenuto il giorno 22 giugno 2023 a Cividale di Friuli. Di seguito si riportano le principali tematiche affrontate nel corso dell'incontro.

Per quanto riguarda lo **stato di avanzamento del PSR** è stato evidenziato che a metà giugno del 2023 l'avanzamento di spesa complessivo ha superato i 287 M€, ovvero il 72,1% rispetto alla dotazione finanziaria totale di quasi 400 M€. Nello specifico, le misure a superficie hanno già raggiunto la spesa totale complessiva. Quelle a investimento hanno raggiunto un buon livello di avanzamento, con un'unica eccezione rappresentata dalla misura 16.

I livelli di spesa distinti per le varie tipologie di fondi che compongono la dotazione finanziaria del Programma comprendono: 395 M€ di fondi cofinanziati, circa 60M€ di fondi aggiuntivi regionali e 14M€ di fondi Euri, integrati nel periodo della transizione.

Il target dell'N+3 per l'anno 2023 è stato raggiunto, attestandosi al 107,3% rispetto al target complessivo, mentre l'avanzamento sulla nuova annualità è di circa 20 M€.

Sono poi stati elencati gli ultimi bandi chiusi per gli interventi 6.1.1, 6.2.1, 6.4.1, oltre a una serie di bandi dei GAL. Inoltre, sono stati evidenziati i bandi ancora aperti sugli interventi 4.1.1 e 8.1.1, oltre ai bandi delle misure a superficie, prorogati al 30 giugno. I bandi pubblicati nel periodo 2015-23 sono così suddivisi: 53 per le misure strutturali, 44 per le misure a superficie, 15 per le misure forestali e 45 pubblicati dai GAL.

La seduta è proseguita con l'analisi e l'approvazione della **Relazione annuale di attuazione del 2022.** Si è specificato che il documento inviato ai membri del Comitato verrà integrato con alcune osservazioni pervenute dalla Commissione, in modo da evidenziare l'avanzamento del Programma rispetto alle focus area (FA) o aspetti specifici.

I principali punti esposti riguardano: la spesa delle risorse cofinanziate nel corso del 2022 e l'utilizzo delle risorse aggiuntive regionali; le misure adottate dall'Autorità di gestione per attuare il Programma e migliorarne l'efficacia; i bandi attivati e gli eventuali scorrimenti, con una trattazione specifica per la misura 19; l'avanzamento del programma, riassunto nel quadro di efficacia dei risultati (*performance framework*), con una descrizione dei target più significativi.

Accertata la presenza di economie derivanti da rinunce, minori spese o integrazioni finanziarie fatte su alcune misure, è stata approvata la **proposta di modifica del piano finanziario**, necessaria a garantire il pieno utilizzo delle risorse del Programma, con una riallocazione delle risorse su determinati interventi o focus area, al fine di soddisfare le domande parzialmente finanziate o comunque presenti in graduatoria. Le modifiche apportate hanno reso necessaria anche una revisione del piano degli indicatori: per le misure e sottomisure che vedono un incremento della dotazione finanziaria sono stati aumentati i valori degli indicatori di output per la spesa pubblica e in modo proporzionale i valori degli indicatori fisici.

Infine, c'è stato un adeguamento della tabella delle risorse aggiuntive regionali presente nel capitolo 12, dove è necessario allineare gli importi con il reale utilizzo delle risorse integrative rispetto alle risorse cofinanziate.

Nell'**informativa sul tasso di errore** è stato evidenziato che, a seguito dei controlli in loco svolti, il valore risulta pari allo 0,07%.

Nell'**aggiornamento sulle attività di valutazione** sono stati illustrati i principali esiti delle attività di valutazione del 2022, ed in particolare dell'indagine svolta in accordo con l'Autorità di gestione, derivante

dal prolungamento del periodo di programmazione, che ha inciso anche sull'estensione delle attività valutative previste dal bando. Il valutatore ha illustrato prima le varie fasi del percorso metodologico adottato ed in seguito i principali risultati emersi.

Per la sottomisura 6.1 il sostegno del PSR è stato giudicato strategico, sia per il ricambio generazionale sia per l'ammodernamento del parco tecnologico aziendale ed il miglioramento dei processi produttivi, oltre che per contrastare gli effetti delle emergenze degli ultimi anni. Un'altra importante evidenza è che tutte le aziende finanziate dal PSR risultano ancora attive, a testimonianza della bontà dei contributi pubblici erogati. Alcune criticità sono state segnalate in termini di tempistiche dei pagamenti e di gestione della domanda e, per le aziende di piccole dimensioni, il contributo è stato giudicato non sempre sufficiente, probabilmente a causa di un marcato ritardo tecnologico,

Per quanto concerne la misura 11, dall'indagine è emerso che la realtà del biologico risulta ben radicata sul territorio, nonostante i numeri del valore aggiunto non siano così significativi. Il valutatore ritiene che sarebbe utile un'ulteriore attività di promozione a livello istituzionale per favorire questo settore. Il sostegno sembra comunque essere necessario per la maggioranza dei beneficiari, tranne per alcune aziende di grandi dimensioni, in cui non è risultato decisivo.

I beneficiari della misura 13 hanno giudicato in generale il contributo insufficiente a coprire i costi di gestione, in particolare per le aziende montane e per il settore zootecnico. Le aziende più piccole hanno ritenuto comunque utile il contributo come sostegno all'acquisto di attrezzature e al mantenimento in vita dell'attività e l'indennità è considerata un fattore leva per poter avviare un'attività in quelle aree.

Le conclusioni e raccomandazioni sono state le seguenti.

Per quanto riguarda la sottomisura 6.1, l'obiettivo del ringiovanimento va inteso in modo più trasversale e sinergico, collegandolo a quello dell'innovazione, in quanto è stato riscontrato che quest'ultima risulta maggiore in aziende con conduttori giovani. Inoltre, l'ampliamento del periodo vincolativo consentirebbe di raggiungere più facilmente tale obiettivo. Infine, condividere maggiormente le modalità e le tempistiche dei bandi con il partenariato potrebbe dare un maggiore senso di partecipazione attiva alla politica del territorio.

Per quanto concerne la misura 11, si raccomanda di puntare maggiormente a un'attività formativa specializzata, oltre ad avviare meccanismi di rotazione nell'assegnazione dei fondi, al fine di premiare le aziende biologiche effettive e diminuire quelle opportuniste. Inoltre, si propone di stimolare la sinergia tra questa misura e quella della produzione integrata, considerando che quest'ultima gode di un sistema di mercato molto favorevole.

Rispetto alla misura 13, le raccomandazioni comprendono la rivalutazione dell'entità del premio e dei criteri di selezione dei beneficiari, favorendo maggiormente le forme aggregative, e la promozione dei bandi multimisura. Infine, come richiesto da molti beneficiari, si invita a promuovere una semplificazione burocratico-amministrativa sia per la fase di presentazione della domanda, sia per la gestione del contributo.

In ultima analisi, sono state illustrate le attività in corso del servizio di valutazione unitaria, in particolare l'attività propedeutica all'indagine sull'effetto della strategia aree interne (VI rapporto di valutazione unitaria "Effetti SNAI FVG").

La seduta è proseguita con l'**informativa sulle iniziative di comunicazione**. In particolare, sono state illustrate le attività svolte dall'ufficio stampa, la campagna di presentazione dei bandi 2022, il progetto *Rural worlds* e l'evento Armonie dei Territori dal titolo "Il mondo femminile in agricoltura", realizzato in collaborazione con Rete Rurale Nazionale.

Sono stati, infine, sottolineati alcuni importanti traguardi raggiunti nel corso della promozione delle buone pratiche: un documentario sul valore aggiunto dell'agricoltura sociale in Friuli Venezia Giulia si è aggiudicato un doppio riconoscimento a livello nazionale al concorso *Rural ciak*; inoltre, un'azienda friulana beneficiaria del PSR è risultata finalista per il premio *Best practice* dell'Italia rurale.

Procedure scritte

In data 13 novembre 2023 è stata avviata una procedura di consultazione per iscritto del Comitato di Sorveglianza con una proposta di modifica dei criteri relativi alla Misura 19 – Sviluppo locale LEADER. Essa ha riguardato la quota di risorse che le SSL sono tenute a dedicare alle attività di animazione nell'ambito della sottomisura 19.4, passando dall'attuale 10% ad una quota libera. Si tratta di una modifica dei contenuti della sottomisura che tiene conto degli eccezionali eventi sopravvenuti nel corso del periodo di programmazione (pandemia, conflitto russo-ucraino, aumento dei prezzi) e che si tradurrà nella modifica delle disposizioni pertinenti del bando per la selezione delle SSL, di cui alla deliberazione di Giunta regionale n. 1518/2016.

Gli eventi sopra citati hanno determinato, infatti, difficoltà e ritardi nell'attuazione dei progetti finanziati all'interno delle SSL, con conseguente slittamento delle tempistiche di attuazione e concentrazione delle attività di controllo in capo ai GAL (domande di pagamento a saldo) nella fase finale della programmazione. Si è ritenuto, quindi, opportuno garantire ai GAL la possibilità di rimodulare le attività delle proprie strutture privilegiando, qualora necessario, un maggiore finanziamento delle spese di gestione al fine di far fronte ai maggiori oneri collegati alla chiusura della programmazione, con l'obiettivo di garantire il rispetto dei termini finali di ammissibilità della spesa a valere sul FEASR.

Riunioni di coordinamento

Nel corso del 2023 si è svolta una riunione di coordinamento organizzate dall'Autorità di gestione, alla quale hanno preso parte gli uffici responsabili delle Misure strutturali e a superficie del PSR, gli uffici istruttori ed i soggetti coinvolti nei controlli.

Nel corso dell'incontro, svoltosi il 27 febbraio 2023, sono stati analizzati i seguenti temi.

È stato fornito un **aggiornamento sullo stato di attuazione del PSR 2014-22**, da cui è emerso un livello di attuazione così suddiviso: 69% COF, 32% AdS e 16% Euri. Alla data della riunione, per il raggiungimento del target N+3 del 2024 era necessaria una spesa di 47,7 M€ di COF e 1,7 M€ di Euri; la prospettiva di spesa per l'N+3 del 2025 era di 118,5 M€ di COF e 11,8 M€ di Euri.

Sono state poi illustrate le **previsioni di spesa per l'anno 2023** attraverso un confronto tra la spesa per trimestre prevista ed effettivamente realizzata nel corso dell'anno precedente.

Successivamente, sono stati presentati il **cronoprogramma dei bandi** (compresi quelli previsti dal PNRR) **e le indicazioni operative.** Queste hanno evidenziato l'esigenza di migliorare la performance di attuazione, nonché di verificare, tramite le schede di monitoraggio, l'avanzamento finanziario delle operazioni ammesse e di non concedere, salvo casi documentati, ulteriori proroghe. Tra gli adempimenti, particolare attenzione è stata posta sull'aggiornamento dei dati in APP1420 e sulla necessità di segnalare eventuali economie di spesa. È risultato, inoltre, necessario un rafforzamento amministrativo sugli appalti pubblici, sulle istruttorie delle domande relative all'intervento 16.7 e sull'avanzamento finanziario dell'intervento 7.3. Sono state,

infine, date delle indicazioni sulla documentazione di spesa, sulle modalità di pagamento e sulla gestione delle varianti.

È stato poi presentato il Complemento per lo Sviluppo Rurale (CSR) della Regione FVG al PS PAC 2023-2027, con una descrizione degli interventi che verranno attivati in Regione e dei prossimi appuntamenti previsti sul territorio. È stato, inoltre, annunciato l'insediamento del nuovo Comitato di Monitoraggio regionale PS PAC 2023-2027, che provvederà anche all'approvazione dei criteri di selezione dei primi bandi.

Infine, è stata data un'**informativa sull'Organismo pagatore regionale FVG**, illustrando il percorso in atto per il riconoscimento dello stesso e l'assetto delle deleghe agli investimenti.

Incontro annuale

L'incontro annuale relativo al 2022, tenutosi il 20 gennaio 2023, ha evidenziato che l'attuazione complessiva del PSR è piuttosto buona, ma alcuni punti richiedono maggiore attenzione, come l'attuazione di determinate misure o di alcuni obiettivi.

Il primo punto esaminato è stato <u>il livello di esecuzione delle risorse finanziarie, degli impegni e pagamenti giuridicamente vincolanti, per tipo di operazione, aspetto specifico e complessivamente per il PSR.</u>
L'esecuzione finanziaria media del PSR del Friuli Venezia Giulia al primo trimestre del 2022 era piuttosto bassa (59,5 %), ben al di sotto della media UE (67,4 %), anche se leggermente superiore alla media italiana (58,8 %). In particolare alcune misure presentano ancora bassi livelli di spesa: M16 (5,4 %), M19 (18,4 %), M20 (32,8 %) e M1 (36,8 %). Al 31 dicembre 2022 le risorse impegnate per i bandi ammontavano al 94,4 % delle risorse ordinarie e delle risorse EURI combinate. In termini assoluti, le maggiori risorse finanziarie sono state versate a M4 (88,3 milioni di euro), M10 (48,8 M EUR), M13 (42,7 M EUR) e M11 (30,3 M EUR). Livelli di attuazione piuttosto bassi sono rilevati per le priorità P6 (21,8 %) e P5 (43,8 % con FA 6B particolarmente basso, appena al 13,6 %).

L'incontro è proseguito con <u>le previsioni per il rischio di disimpegno automatico (N + 3)</u>. Il target di spesa per il 2022 è stato facilmente raggiunto e, con i pagamenti di gennaio 2023, verrà raggiunto anche quello del 2023. Le soglie da raggiungere per l'anno 2024 e 2025 ammontano rispettivamente a \in 22.369.704,44 e \in 40.688.815,49.

Successivamente è stato presentato <u>il calendario dei bandi</u>, per tipo di operazione, pubblicati e da pubblicare, con specifico riferimento alla transizione e ai fondi EURI. È stato specificato che le istruttorie del PNRR saranno svolte dalla Regione utilizzando il portale SIAN per la presentazione delle domande.

Per quanto concerne <u>lo stato di conseguimento degli obiettivi, quantificati dagli indicatori di monitoraggio</u> (performance, output e target), è stato presentato il livello di esecuzione per priorità e focus area. È stato evidenziato che nella FA 2A, sulla misura 4 si rileva il 29% di avanzamento per la spesa pubblica, tuttavia gli impegni risultano molto alti. Sulla P4, nella sottomisura 8.5, laddove i pagamenti sono stati già stati effettuati, si osserva un livello basso rispetto alla spesa pubblica (7%); tuttavia si evidenzia che a causa di una stima non corretta del livello medio dei singoli investimenti, tali livelli sono più elevati rispetto a quelli previsti inizialmente. Per quanto riguarda il *performance framework*, al netto dei top up, gli obiettivi stimati non fanno emergere criticità. Il quadro delineato risulta abbastanza rassicurante e si attende un miglioramento della situazione, nonostante l'effetto del rincaro dei costi.

Per quanto riguarda lo stato di attuazione delle strategie di sviluppo locale LEADER, il livello degli impegni

è al 91 %, quello delle risorse attivate è al 95,4 % e quello dei pagamenti raggiunge il 20%. Tutti i bandi previsti dai GAL sono stati pubblicati, il livello delle richieste di pagamento sugli impegni si attesta sul 26% (4,8 M€), mentre l'importo delle domande oggetto di revisione o controllo in loco risulta pari a circa 1,7 M€. Al basso livello di esecuzione concorrono sia eventi esterni, quali le emergenze degli ultimi anni, sia le difficoltà riscontrate nelle procedure e l'alto numero dei controlli in loco, che contribuiscono al grave ritardo nella spesa. La Regione assicura che sono state garantite ai GAL le risorse per la transizione in relazione all'avanzamento della spesa e che viene dato loro un forte supporto sul piano amministrativo, informatico e con coordinamenti continui. Rispetto ai controlli, AGEA specifica che il campione dev'essere il 5%, ma, non conoscendo a priori la spesa alla fine dell'anno, si controllano tutte le operazioni o quasi. Una proposta fatta è quella di aggregare tutti i pagamenti alla fine dell'anno, oppure in 2-3 parti dell'anno, in modo da svolgere i controlli effettivamente solo sul 5%.

Per quanto riguarda lo <u>stato di attuazione della banda ultra larga</u> (sottomisura 7.3) alla data del 31 dicembre 2022, sono stati esposti il livello di avanzamento fisico, i progressi finanziari e le criticità che ancora incidono sullo stato di avanzamento delle operazioni. Tra queste si segnalano diversi ostacoli nell'esecuzione dei lavori da parte del concessionario Open Fiber, aggravati anche dai provvedimenti adottati durante la pandemia; il problema dell'ammissibilità dell'IVA, che ha causato ritardi e comportato diverse revisioni del Piano Tecnico; le unità immobiliari in aree bianche, previste dal Piano Tecnico FVG, in cui le opere infrastrutturali non sono attualmente prevedibili e che non sono incluse nella valutazione del quadro economico. Viene segnalato che si sta valutando con l'Agenzia di Coesione di recuperare alcuni Comuni realizzati con altre risorse.

Rispetto al <u>tasso di errore</u>, si riscontra una differenza molto limitata tra l'importo dovuto dopo il controllo a campione e quello proposto dopo il controllo amministrativo (€ 2.457,17 sul totale di 3,4 M€). Il tasso di errore risultante è pari al 0,07 %. Le azioni correttive e preventive messe in atto comprendono circolari informative ai beneficiari, riunioni di coordinamento con gli Uffici Attuatori ed aggiornamento delle liste di controllo.

È stata descritta la situazione relativa alla <u>costituzione dell'Organismo Pagatore Regionale</u>: le assunzioni di personale, lo sviluppo del sistema informativo, gli incontri con AGEA per definire la fase di transizione ed il passaggio di consegne tra OP e la definizione delle attività delegate ai centri di assistenza agricola.

È stata data un'<u>informativa sull'attività di comunicazione e informazione sui risultati e sul valore aggiunto</u> del sostegno del PSR.

Infine, si è affrontato il tema del <u>trascinamento relativo alla misura 10</u> sulla base della bozza dei piani strategici 2023-2027 e del potenziale impatto sulla modifica del PSR Friuli Venezia Giulia, definendo le specifiche riguardanti l'utilizzo del bilancio 2014-22 e di quello del 2023-27, oltre alle indicazioni sull'eventuale aggiornamento dei premi del PSR.

Misure ad investimento

Il DGR n. 410 del 3 marzo ha stabilito l'assegnazione di finanziamenti regionali integrativi ai bandi ad accesso individuale 2020 "fabbricati", individuale 2020 "macchinari e attrezzature" dell'intervento 4.1.1 - Miglioramento delle prestazioni e della sostenibilità globale delle imprese agricole (1 M€) e al bando ad accesso individuale 2022 dell'intervento 4.2.1 - Investimenti per la trasformazione, la commercializzazione e lo sviluppo di prodotti agricoli (19 M€). Quest'ultimo ha avuto un'ulteriore integrazione di risorse AdS, stabilito dal Decreto n. 8606 del 3 marzo, per un totale di 1,3 M€.

Il Decreto n. 616 del 24 marzo ha stabilito l'aggiornamento del prezzario dei costi massimi di riferimento per macchine e attrezzature agricole per la Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, applicato ai bandi ad accesso individuale "macchinari e attrezzature" del 2020 e 2023.

Con Decreto n. 4704 del 7 febbraio è stato approvato il terzo scorrimento della graduatoria del bando ad accesso individuale 2020 "macchinari e attrezzature", che ha portato a 87 il numero di domande di sostegno finanziate, per un totale di € 4.501.904,52 di aiuti in conto capitale.

Il Decreto n. 18405 del 21 aprile ha, invece, stabilito il terzo scorrimento della graduatoria del bando individuale 2020 "fabbricati" dell'intervento 4.1.1, con il quale il numero totale di domande finanziate è salito a 50, per un importo complessivo di risorse assegnabili pari a € 12.500.957,87 in aiuti in conto capitale.

Il Decreto n. 12007 del 20 marzo ha visto la pubblicazione della graduatoria del bando individuale 2022 dell'intervento 4.2.1, per un totale di 22 domande (di cui una parzialmente finanziata) e un contributo finanziabile totale di € 24.583.550,44. Successivamente, il Decreto n. 62795 del 26 dicembre ha approvato il primo scorrimento della graduatoria dello stesso bando, portando il contributo totale a € 25.927.860,60.

Con il Decreto n. 8606 del 3 marzo è stata assegnata un'integrazione di fondi regionali integrativi - AdS anche al bando individuale 2023 dell'intervento 6.1 (2 M€) e al bando individuale 2022 dell'intervento 6.4.1 - Sostegno a investimenti nella creazione e nello sviluppo di energie rinnovabili (1 M€).

Il Decreto n. 17810 del 19 aprile ha stabilito il primo scorrimento della graduatoria del bando individuale 2021 dell'intervento 6.1, determinando il finanziamento di 61 domande, con un contributo pari a € 3.540.000

3.b) Meccanismi di attuazione di qualità ed efficienti

Opzioni semplificate in materia di costi (SCO) ¹, approssimazione calcolata automaticamente

	Dotazione finanziaria PSR totale [FEASR + EURI]	[%] di copertura SCO prevista rispetto alla dotazione complessiva del PSR ²	[%] di spesa sostenuta attraverso le SCO rispetto alla dotazione complessiva del PSR (cumulativa) ³
Metodi specifici relativi ai fondi (articolo 67, paragrafo 5, lettera e), dell'RDC)	179.847.357,08	39,87	37,39

¹ Le opzioni semplificate in materia di costi si intendono come costi unitari/tassi forfettari/somme forfettarie (articolo 67, paragrafo 5 dell'RDC), inclusi i metodi specifici relativi al FEASR di cui alla lettera e) di tale articolo, quali somme forfettarie per l'avviamento di imprese, pagamenti a tassi forfettari a favore di organizzazioni di produttori e costi unitari connessi ad animali e superfici.

Opzioni semplificate in materia di costi (SCO), in base a dati dettagliati specifici degli Stati membri [dato facoltativo]

	Dotazione finanziaria PSR totale [FEASR + EURI]	[%] di copertura SCO prevista rispetto alla dotazione complessiva del PSR	[%] di spesa sostenuta attraverso le SCO rispetto alla dotazione complessiva del PSR (cumulativa)
--	--	---	---

² Calcolata automaticamente in base alle misure 06, 09, 10, 11, 12, 13, 14, 15 e 18 della versione del programma

³ Calcolata automaticamente in base alle misure 06, 09, 10, 11, 12, 13, 14, 15 e 18 delle dichiarazioni di spesa

Totale (articolo 67, paragrafo 1, lettere b), c) e d) e articolo 67, paragrafo 5, lettera e), dell'RDC)	179.847.357,08	
Metodi specifici relativi ai fondi (articolo 67, paragrafo 5, lettera e), dell'RDC)	179.847.357,08	

Gestione elettronica per i beneficiari [dato facoltativo]

	[%] Finanziamento FEASR + EURI	[%] delle operazioni interessate
Domanda di sostegno		
Richieste di pagamento		
Controlli e conformità		
Monitoraggio e comunicazione all'autorità di gestione/organismo pagatore		

Termini medi per la ricezione dei pagamenti da parte dei beneficiari [dato facoltativo]

[Giorni] Se pertinente, termine dei pagamenti dello Stato membro a favore dei beneficiari	[Giorni] Tempo medio per i pagamenti ai beneficiari	Osservazioni

4. AZIONI ADOTTATE PER ATTUARE L'ASSISTENZA TECNICA E I REQUISITI DI PUBBLICITÀ DEL PROGRAMMA

4.a) Azioni intraprese e lo stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN e l'attuazione del suo piano d'azione

4.a1) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN (struttura di governance e unità di sostegno della rete)

Le azioni intraprese, l'attuazione del Piano di Azione e lo stato di avanzamento della RRN, sono contenute nella Relazione annuale dello specifico Programma Rete Rurale Nazionale 2014 - 2020, la cui Autorità di Gestione è il Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali - Direzione Generale Sviluppo Rurale.

Le relazioni di attuazione sono consultabili al seguente link: https://www.reterurale.it/CdS

4.a2) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'attuazione del piano d'azione

Le azioni intraprese, l'attuazione del Piano di Azione e lo stato di avanzamento della RRN, sono contenute nella Relazione annuale dello specifico Programma Rete Rurale Nazionale 2014 - 2020, la cui Autorità di Gestione è il Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali - Direzione Generale Sviluppo Rurale.

4.b) Misure adottate per dare adeguata pubblicità al programma (articolo 13 del regolamento di esecuzione (UE) n. 808/2014 della Commissione)

L'anno 2023 ha visto la comunicazione del PSR FVG 2014-2022 incentrarsi su due filoni principali: da una parte la volontà di formare una molteplicità di target sull'utilizzo dei fondi FEASR per dare risalto alla programmazione appena iniziata e dall'altra di promuovere i risultati e le realizzazioni dalla in via di chiusura. Tutti e due gli obiettivi convergono nella necessità da un lato di ampliare la base dei beneficiari e dall'altro di aumentare la coscienza della comunità regionale sull'utilizzo dei fondi Europei per l'Agricoltura.

Molteplici gli eventi formativi sulla nuova programmazione: più di 20 incontri su tutto il territorio regionale rivolti a possibili beneficiari e stakeholders, oltre a quelli svolti esclusivamente per il partenariato. Per incontrare il rilevante target dei viticoltori, a novembre 2023 il personale dell'AdG ha partecipato alla manifestazione R.I.V.E., evento specializzato e punto di riferimento per l'intera filiera, che interessa visitatori ed espositori provenienti da tutta Italia e dall'estero. È stato realizzato, in collaborazione con Ersa FVG e OPR Fvg uno stand, nel quale incontrare possibili beneficiari e sono stati realizzati diversi incontri formativi nella sala appositamente creata.

Restano varie e differenziate, nell'ambito della promozione delle buone pratiche, le attività di collaborazione con Rete Rurale Nazionale e con i PSR delle altre regioni. Ad esempio, il percorso *Open Farms*, che coniuga gli obiettivi di apprendimento (learning) con il servizio (service) reso alle aziende, per

rispondere a bisogni concreti dei giovani imprenditori e imprenditrici agricole e si rivolge agli studenti universitari (corsi di laurea in Scienze Agrarie ed affini), proponendo sia percorsi di formazione in modalità *virtual service learning* (v-sl) sia esperienze pratiche, che vedono gli studenti protagonisti in tutte le fasi del progetto, dalla rilevazione dei bisogni, al dialogo con i diversi attori presenti sul territorio; dalla progettazione degli interventi, alle azioni messe in campo, fino alla valutazione degli esiti. Il percorso ha visto la Regione Friuli Venezia Giulia, unitamente all'Università degli studi di Udine, partecipare alla costruzione degli elementi fondanti, realizzazione di una parte delle lezioni di learning, promozione del percorso nelle sedi universitarie. Successivamente, a ottobre è stato realizzato un evento divulgativo che ha dato avvio alla fase di learning che si è conclusa a dicembre con il test finale che è stato superato da sette studenti di UniUD. Nel 2024 si svolgeranno le ulteriori fasi del progetto per gli studenti accreditati.

Sempre con la RRN, dopo una fase di selezione regionale, è stata selezionata un'azienda agricola del Friuli Venezia Giulia tra i finalisti dell'evento speciale: Prospettive Rurali, un racconto del mondo agricolo tra innovazione e cultura alla presenza di ospiti d'eccezione. L'azienda agricola selezionata è stata Cason di Mortegliano. L'azienda, attraverso l'utilizzo dei fondi FEASR ha ottenuto l'aumento sensibile del reddito operativo e della quantità e qualità prodotta di latte; ha partecipato a reti di impresa, realizzato un maggior benessere animale, con una minore incidenza di malattie e quindi minor utilizzo di farmaci anche attraverso il miglioramento della qualità degli alimenti somministrati; ha minori spese consentite dalla costruzione e utilizzo di un impianto biogas e di un impianto fotovoltaico.

Inoltre, con altri progetti di beneficiari, la Regione FVG ha partecipato al premio ARIA venendo inserita nei vari materiali comunicativi.

Le attività svolte dall'ufficio stampa per la comunicazione hanno incluso circa 50 pubblicazioni su testate regionali, 5 presenze in radio (anche con trasmissioni interamente dedicate), 3 interventi ai telegiornali regionali e 10 comunicati stampa.

La campagna di presentazione dei bandi 2023 è stata inoltre virtuale ed è avvenuta sul portale regionale dedicato al PSR, con la pubblicazione di 32 news dedicate alla programmazione 14-22 e sul nuovo portale europa.fvg.it con 19 news pubblicate sul PS PAC 23-27. Sono stati pubblicati su Telegram 56 post sul canale pubblico, che ha raggiunto oltre 400 iscritti, con una media di oltre 1.000 visualizzazioni ciascuno, e 48 post sul canale dedicato agli operatori SIAN.

Infine, per promuovere il riconoscimento e la visualizzazione del nuovo marchio dello Sviluppo Rurale, sono stati realizzati numerosi gadget utilizzati durante gli eventi a partecipazione diretta.

Per la promozione delle Buone Pratiche è stato scelto il tema della sostenibilità ambientale. Sono state selezionate, intervistate e fotografate 12 realtà appartenenti a tutto il territorio. Queste immagini e le storie delle 12 aziende hanno contribuito a formare il calendario 2024. Due di esse sono state scelte per realizzare un video di promozione dell'azione dei fondi europei sul territorio. Infatti, in collaborazione con il PR FESR, abbiamo analizzato visivamente gli effetti delle realizzazioni di 4 beneficiari che hanno contribuito alla sostenibilità ambientale della Regione. Il video si è aggiudicato il Primo premio nazionale della categoria Storytelling nel 2024 alla seconda edizione del concorso Rural Ciak svolto nell'ambito del 18° Festival internazionale di Giornalismo a Perugia.

Nell'edizione 2023 con un altro breve ma significativo documentario sull'agricoltura sociale in Friuli Venezia Giulia, l'AdG si era aggiudicata un Doppio riconoscimento alla prima edizione del concorso Rural Ciak svolto nell'ambito del 17° Festival internazionale di Giornalismo a Perugia: Terzo posto assoluto e Premio giuria studentesca.

_	A				•
5	A ZIONII A	ATTIATE DED	OTTEMPERARE A	CONDITIONALIT	CA EV ANTE
. 7.	. <i>–</i> • ////////////////////////////////////	ALIUAIR PRR	UIII FINIPERARE A		IA PAANI

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2015, 2016

6. DESCRIZIONE DELL'ATTUAZIONE DEI SOTTOPROGRAMMI

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2018

7. VALUTAZIONE DELLE INFORMAZIONI E DEI PROGRESSI COMPIUTI VERSO LA REALIZZAZIONE DEGLI OBIETTIVI DEL PROGRAMMA

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2018

8.	ATTUAZIONE	DELLE	AZIONI	VOLTE	A	TENERE	CONTO	DEI	PRINCIPI	ENUNCIATI	AGLI
Al	RTICOLI 5, 7 E 8	8 DEL RI	EGOLAM	ENTO (I	JE) N. 1303	/2013				

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2018

9. Progressi	REALIZZATI	NEL	GARANTIRE	UN	APPROCCIO	INTEGRATO	ALL'USO	DEL
FEASR E DI AI	LTRI STRUME	NTI FI	NANZIARI DE	LL ' [JNIONE			

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2018

10. Relazione sull'attuazione degli strumenti finanziari (articolo 46 del regolamento (UE) n. 1303/2013)

30A. La valutazione ex ante è stata iniziata?	Sì
30B. La valutazione ex ante è stata completata?	Sì
30. Data di completamento della valutazione ex ante	30-03-2017
31.1. Il processo di selezione o designazione è già stato avviato?	Sì
13A. L'accordo di finanziamento è stato firmato?	Sì
13. Data della firma dell'accordo di finanziamento con l'organismo di attuazione dello strumento finanziario	10-01-2018

Elenco di strumenti finanziari

Nome dello strumento finanziario	Tipo di strumento finanziario	Fondo di fondi collegato
Fondo di rotazione in agricoltura con il contributo del FEASR	Specific fund	

I. Identificazione del programma e della priorità sostegno dei fondi SIE (articolo 46, paragrafo 2, let	o della misura nell'ambito dei quali è fornito il tera a), del regolamento (UE) n. 1303/2013)
1. Assi prioritari o misure a sostegno dello st nell'ambito del programma dei fondi SIE	rumento finanziario, compresi i fondi di fondi,
1.1 Riferimento (numero e titolo) di ciascun asse prioritario o di ciascuna misura a sostegno dello strumento finanziario nell'ambito del programma dei fondi SIE	M04 - Investimenti in immobilizzazioni materiali (art. 17)
2. Nome del fondo/dei fondi SIE a sostegno dello strumento finanziario nell'ambito dell'asse prioritario o della misura	FEASR
3.01 importo dei fondi SIE impegnati nell'accordo di finanziamento a favore dei singoli aspetti specifici di cui all'articolo 5 del regolamento n. 1305/2013 per misura	M04 / 2A: 3.751.440,00 M04 / 3A: 3.190.880,00 Total: 6.942.320,00
3.1. Importo dei fondi SIE impegnati a favore di questo obiettivo tematico	T03: 6.942.320,00 Total: 6.942.320,00
4. altri programmi dei fondi SIE che forniscono co	ntributi allo strumento finanziario
4.1. Numero CCI di tutti gli altri programmi dei fondi SIE che forniscono contributi allo strumento finanziario	
30. Data di completamento della valutazione ex ante	30-mar-2017
31. Selezione degli organismi di attuazione dello str	umento finanziario
31.1. Il processo di selezione o designazione è già stato avviato?	Sì
II. Descrizione dello strumento finanziario e dello lettera b), del regolamento (UE) n. 1303/2013)	e modalità di attuazione (articolo 46, paragrafo 2,
5. Nome dello strumento finanziario	Fondo di rotazione in agricoltura con il contributo del FEASR
6. Sede/domicilio ufficiale dello strumento finanziario (nome del paese e della città)	Udine - Italia
7. Modalità di attuazione	
7.1. Strumenti finanziari istituiti a livello dell'Unione e gestiti direttamente o indirettamente dalla Commissione, secondo quanto previsto all'articolo 38, paragrafo 1, lettera a), del regolamento (UE) n. 1303/2013, sostenuti dai contributi del programma dei fondi SIE	No
7.1.1. Nome dello strumento finanziario a livello dell'Unione	

7.2. Strumento finanziario istituito a livello nazionale, regionale, transnazionale o	
transfrontaliero, gestito dall'autorità di gestione o sotto la sua responsabilità, secondo quanto previsto all'articolo 38, paragrafo 1, lettera b), sostenuto dai contributi del programma dei fondi SIE a norma dell'articolo 38, paragrafo 4, lettere da a) a c), del regolamento (UE) n. 1303/2013.	Affidamento dei compiti di esecuzione a un altro organismo di diritto pubblico o privato
7.3. Strumento finanziario che associa il contributo finanziario dell'autorità di gestione ai prodotti finanziari BEI nell'ambito del Fondo europeo per gli investimenti strategici ai sensi dell'articolo 39, lettera a), di cui all'articolo 38, paragrafo 1, lettera c)	
8. Tipo di strumento finanziario	Fondo specifico
8.1. Strumenti finanziari su misura o che soddisfano termini e condizioni uniformi, ossia "strumenti standardizzati"	Strumento finanziario su misura
9. Tipo di prodotti forniti dallo strumento finanzi azionari o quasi-azionari, altri prodotti finanziari dello strumento finanziario a norma dell'articolo 3'	o altre forme di sostegno combinate nell'ambito
9.0.1. Prestiti (≥ EUR 25.000)	Sì
9.0.2. Microprestiti (< EUR 25.000 e concessi a microimprese) conformemente a SEC/2011/1134 final	No
9.0.3. Garanzie	No
9.0.4. Investimenti azionari	No
9.0.5. Investimenti quasi-azionari	No
9.0.6. Altri prodotti finanziari	No
9.0.7. Altre forme di sostegno associate ad uno	No
strumento finanziario	140
	140
strumento finanziario	140

paragrafo 1, lettera a), e all'articolo 38, paragrafo 4, lettere da a) a c), del regolamento (UE) n. 1303/2013, e degli intermediari finanziari di cui all'articolo 38, paragrafo 5, del regolamento (UE) n. 1303/2013 (articolo 46, paragrafo 2, lettera c), del regolamento (UE) n. 1303/2013)

1000/2010 (articolo 10, paragrafo 2, fettera e), del 1	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
11. Organismo di attuazione dello strumento finanz	ziario
11.1. Tipo di organismo di attuazione a norma dell'articolo 38, paragrafo 4, del regolamento (UE) n. 1303/2013 a) entità giuridiche già esistenti o nuove, incaricate dell'attuazione di strumenti finanziari; b) un organismo a cui sono affidati compiti di esecuzione; c) l'autorità di gestione, che assume direttamente compiti di esecuzione (solo per prestiti e garanzie)	Organismo di diritto pubblico o privato
11.1.1. Nome dell'organismo di attuazione dello strumento finanziario	Amministratore del Fondo di rotazione in agricoltura con il contributo del Feasr
11.1.2. Sede/domicilio ufficiale (nome del paese e della città) dell'organismo di attuazione dello strumento finanziario	Udine - Italia
12. Procedura di selezione dell'organismo di attuazione dello strumento finanziario: aggiudicazione di un appalto pubblico; altre procedure	Altri
12.1. Descrizione delle altre procedure di selezione dell'organismo di attuazione dello strumento finanziario	vedi Legge regionale n. 80/1982 e Legge regionale n. 24/2016
13. Data della firma dell'accordo di finanziamento con l'organismo di attuazione dello strumento finanziario	10-gen-2018
IV. Importo complessivo dei contributi del progra finanziario, e dei costi di gestione sostenuti o d paragrafo 2, lettere d) ed e), del regolamento (UE) i	elle commissioni di gestione pagate (articolo 46, n. 1303/2013)
14. Importo complessivo dei contributi del programma impegnati nell'accordo di finanziamento (in EUR)	M04: 16.100.000,00 Total: 16.100.000,00
14.1. di cui importi dei contributi dei fondi SIE (in EUR)	M04: 6.942.320,00 Total: 6.942.320,00
14.1.1. di cui FESR (in EUR) (facoltativo)	
14.1.2. di cui Fondo di coesione (in EUR) (facoltativo)	
14.1.3. di cui FSE (in EUR) (facoltativo)	
14.1.4. di cui FEASR (in EUR) (facoltativo)	M04: 6.942.320,00 Total: 6.942.320,00
14.1.5. di cui FEAMP (in EUR) (facoltativo)	

15. Importo complessivo dei contributi del programma versati allo strumento di finanziamento (in EUR)	M04: 16,100,000.00 Total: 16,100,000.00
15.1. di cui importi dei contributi dei fondi SIE (in EUR)	M04: 6,942,320.00 Total: 6,942,320.00
15.1.1. di cui FESR (in EUR)	
15.1.2. di cui Fondo di coesione (in EUR)	
15.1.3. di cui FSE (in EUR)	
15.1.4. di cui FEASR (in EUR)	M04: 6.942.320,00 Total: 6.942.320,00
15.1.5. di cui FEAMP (in EUR)	
15.2. di cui importo complessivo del cofinanziamento nazionale (in EUR)	M04: 9,157,680.00 Other: 0.00 Total: 9,157,680.00
15.2.1. di cui importo complessivo del finanziamento nazionale pubblico (in EUR)	M04: 9.157.680,00 Total: 9.157.680,00
15.2.2. di cui importo complessivo del finanziamento nazionale privato (in EUR)	
16. Importo complessivo dei contributi del programma versati allo strumento di finanziamento nell'ambito dell'Iniziativa a favore dell'occupazione giovanile (IOG) (in EUR)	
17. Importo complessivo dei costi e delle tasse di gestione versati a valere sui contributi del programma (in EUR)	
17.1. di cui remunerazione di base (in EUR)	
17.2. di cui remunerazione basata sui risultati (in EUR)	
18. Costi o commissioni di gestione capitalizzati a norma dell'articolo 42, paragrafo 2, del regolamento (UE) n. 1303/2013 (pertinenti solo per la relazione finale) (in EUR)	
19. Abbuoni di interesse o abbuoni di commissioni di garanzia capitalizzati a norma dell'articolo 42, paragrafo 1, lettera c), del regolamento (UE) n. 1303/2013 (pertinenti solo per la relazione finale) (in EUR)	
20. Importo dei contributi del programma per investimenti ulteriori nei destinatari finali a norma dell'articolo 42, paragrafo 3, del regolamento (UE) n. 1303/2013 (pertinente solo per la relazione finale) (in EUR)	
21. Contributi versati allo strumento finanziario sotto forma di terreni e/o immobili a norma dell'articolo	

37, paragrafo 10, del regolamento (UE) n. 1303/2013 (pertinenti solo per la relazione finale) (in EUR)

V. Importo complessivo del sostegno erogato ai destinatari finali o a beneficio di questi o impegnato in contratti di garanzia dallo strumento finanziario a favore di investimenti nei destinatari finali, per programma dei fondi SIE e priorità o misura (articolo 46, paragrafo 2, lettera e), del regolamento (UE) n. 1303/2013)

22. Denominazione del prodotto finanziario offerto dallo strumento finanziario	Prestiti a tasso agevolato
22.1. Tipo di prodotto finanziario offerto dallo strumento finanziario	Prestito
24. Importo complessivo dei contributi del programma impegnati in contratti con destinatari finali per l'erogazione di prestiti, garanzie, prodotti azionari o quasi-azionari o altri prodotti finanziari (in EUR)	M04: 16.100.000,00 Total: 16.100.000,00
24.1. di cui importo complessivo dei contributi dei fondi SIE (in EUR)	M04: 16.100.000,00 Total: 16.100.000,00
25. Importo complessivo dei contributi versati ai destinatari finali tramite prestiti, microprestiti, capitale o altri prodotti o, nel caso di garanzie, impegnati per prestiti erogati ai destinatari finali, per prodotto (in EUR)	M04: 16.100.000,00 Total: 16.100.000,00
25.1. di cui importo complessivo dei contributi dei fondi SIE (in EUR)	M04: 6,942,320.00 Other: 0.00 Total: 6,942,320.00
25.1.1. di cui FESR (in EUR)	
25.1.2. di cui Fondo di coesione (in EUR)	
25.1.3. di cui FSE (in EUR)	
25.1.4. di cui FEASR (in EUR)	M04: 6.942.320,00 Total: 6.942.320,00
25.1.5. di cui FEAMP (in EUR)	
25.2. di cui importo complessivo del cofinanziamento nazionale pubblico (in EUR)	M04: 9.157.680,00 Total: 9.157.680,00
25.3. di cui importo complessivo del cofinanziamento nazionale privato (in EUR)	
27. Numero di contratti per l'erogazione di prestiti/garanzie/prodotti azionari o quasiazionari/altri prodotti finanziari firmati con destinatari finali, per prodotto	M04: 57,00 Total: 57
28. Numero di investimenti nei destinatari finali realizzati tramite prestiti/garanzie/prodotti azionari o quasi-azionari/altri prodotti finanziari, per prodotto	M04: 57,00 Total: 57
29. Numero di destinatari finanziari sostenuti dal	M04: 57.00

prodotto finanziario	Total: 57
29.1. di cui grandi imprese	
29.2. di cui PMI	M04: 57,00
20.2.1.1:	Total: 57
29.2.1. di cui microimprese	M04: 31,00 Total: 31
29.3. di cui persone fisiche	1044.51
29.4. di cui altri tipi di destinatari finali sostenuti	
29.4.1. descrizione degli altri tipi di destinatari finali sostenuti	
33. Numero totale di prestiti erogati e non rimborsati	
34. Importo totale dei prestiti versati in stato di inadempimento (in EUR)	
38. Importo complessivo di altri contributi raccolo SIE (in EUR)	ti dallo strumento finanziario al di fuori dei fondi
38.3. Importo complessivo di altri contributi, al di fuori dei fondi SIE, mobilitati a livello dei destinatari finali (in EUR)	113.301.212,00
38.3.1. di cui contributi pubblici (EUR)	113.301.212,00
38.3.2. di cui contributi privati (EUR)	
39. Effetto moltiplicatore atteso e raggiunto, con rif	erimento all'accordo di finanziamento
39.1. Effetto moltiplicatore previsto per i prestiti, con riferimento all'accordo di finanziamento	3,00
39.2. Effetto moltiplicatore raggiunto al termine dell'anno di riferimento per prestiti	17,32
39.3. Investimenti mobilitati mediante strumenti finanziari SIE per prestiti (EUR) (facoltativo)	
VI. Risultati dello strumento finanziario, compredegli organismi di attuazione dello stesso, compredarticolo 46, paragrafo 2, lettera f), del regolamento	so l'organismo di attuazione di un fondo di fondi
32. Informazioni indicanti se lo strumento finanziario era ancora operativo alla fine dell'anno di riferimento	Sì
32.1. Se lo strumento finanziario non era operativo alla fine dell'anno di riferimento, indicare la data di liquidazione	
VII. Interessi e altre plusvalenze generati dal soste risorse del programma rimborsate agli strumenti articoli 43 e 44; valore degli investimenti azionari r 2, lettere g) e i), del regolamento (UE) n. 1303/2013)	finanziari a fronte degli investimenti di cui agli rispetto agli anni precedenti (articolo 46, paragrafo
35. Interessi e altre plusvalenze generate dai	13.007,47

pagamenti del programma dei fondi SIE allo strumento finanziario (in EUR)	
36. Importi rimborsati allo strumento finanziario, imputabili al sostegno dei fondi SIE entro la fine dell'anno di riferimento (in EUR)	4.403.403,63
36.1. di cui rimborsi in conto capitale (in EUR)	4.403.403,63
36.2. di cui plusvalenze e altri profitti e rendimenti (in EUR)	
37. Importo delle risorse riutilizzate che sono state rimborsate allo strumento finanziario e sono imputabili ai fondi SIE	4.403.403,63
37.1. di cui importi versati per la remunerazione preferenziale degli investitori privati operanti secondo il principio dell'economia di mercato, che forniscono fondi di contropartita per il sostegno dei fondi SIE allo strumento finanziario o che coinvestono a livello dei destinatari finali (in EUR)	
37.2. di cui importi versati per il rimborso dei costi di gestione sostenuti e per il pagamento delle spese di gestione dello strumento finanziario (in EUR)	
37.3. di cui importi a copertura delle perdite dell'importo nominale del contributo dei fondi SIE allo strumento finanziario dovute all'impatto degli interessi negativi, qualora tali perdite si verifichino nonostante una gestione attiva della tesoreria da parte degli organismi preposti all'attuazione degli strumenti finanziari (in EUR)	
VIII. Progressi nel raggiungimento dell'atteso effet strumento finanziario e valore degli investimenti lettera h), del regolamento (UE) n. 1303/2013)	
38. Importo complessivo di altri contributi raccolt SIE (in EUR)	i dallo strumento finanziario al di fuori dei fondi
38.1. Importo complessivo di altri contributi, al di fuori dei fondi SIE, impegnati nell'accordo di finanziamento con l'organismo di attuazione dello strumento finanziario (in EUR)	113.301.212,00
38.1A. Contributi previsti dal prodotto finanziario BEI, impegnati nell'accordo di finanziamento con l'organismo di attuazione dello strumento finanziario (solo per gli strumenti di cui all'articolo 38, paragrafo 1, lettera c) (in EUR)	
38.2. Importo complessivo di altri contributi versati allo strumento finanziario al di fuori dei fondi SIE (in EUR)	113.301.212,00

38.2.1. di cui contributi pubblici (in EUR)	113.301.212,00
38.2.2. di cui contributi privati (in EUR)	
38.2A. Contributo nell'ambito del prodotto finanziario BEI versato allo strumento finanziario [solo per gli strumenti di cui all'articolo 38, paragrafo 1, lettera c)] (in EUR)	
IX. Contributo dello strumento finanziario alla r misura interessata (articolo 46, paragrafo 2, lettera	
41. Indicatore di output (numero di codice e nome) cui contribuisce lo strumento finanziario	O1 - Spesa pubblica totale (M04)
41.1. Valore obiettivo dell'indicatore di output	16.100.000,00
41.2. Valore ottenuto dallo strumento finanziario in relazione al valore obiettivo dell'indicatore di output	16.100.000,00
41. Indicatore di output (numero di codice e nome) cui contribuisce lo strumento finanziario	O2 - Investimenti totali (M04)
41.1. Valore obiettivo dell'indicatore di output	16.100.000,00
41.2. Valore ottenuto dallo strumento finanziario in relazione al valore obiettivo dell'indicatore di output	16.100.000,00
41. Indicatore di output (numero di codice e nome) cui contribuisce lo strumento finanziario	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate (M04)
41.1. Valore obiettivo dell'indicatore di output	57,00
41.2. Valore ottenuto dallo strumento finanziario in relazione al valore obiettivo dell'indicatore di output	57,00
41. Indicatore di output (numero di codice e nome) cui contribuisce lo strumento finanziario	O4 - Numero di aziende agricole/beneficiari che hanno fruito di un sostegno (M04)
41.1. Valore obiettivo dell'indicatore di output	57,00
41.2. Valore ottenuto dallo strumento finanziario in relazione al valore obiettivo dell'indicatore di output	57,00

11.	TABELLE DI COI	DIFICA PER	GLI IN	DICATORI	COMUNI I	E SPECIFICI	DEL	PROGRA	MMA]	ΕI
VA	LORI OBIETTIVI Q	UANTIFICA	ГΙ							

Visualizza allegato di monitoraggio

Allegato II

Tabella dettagliata relativa al livello di attuazione per aspetti specifici compresi gli indicatori di output

	Aspetto specifico 1A									
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025			
		2014-2023			1,26	25,92				
		2014-2022			0,83	17,08				
	T1: percentuale di spesa a norma	2014-2021			0,74	15,23				
	degli articoli 14, 15 e 35 del	2014-2020			0,90	18,52				
1A	regolamento (UE) n. 1305/2013 in	2014-2019			0,31	6,38	4,86			
	relazione alla spesa totale per il	2014-2018			0,03	0,62				
	PSR (aspetto specifico 1A)	2014-2017								
	specified ITI)	2014-2016								
		2014-2015								

	Aspetto specifico 1B										
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025				
		2014-2023			22,00	75,86					
T2: numero totale di operazioni di		2014-2022			22,00	75,86					
	cooperazione sovvenzionate nel	2014-2021			22,00	75,86					
	quadro della misura di	2014-2020			22,00	75,86					
1B	cooperazione [articolo 35 del	2014-2019					29,00				
	regolamento (UE) n. 1305/2013]	2014-2018									
(; p (;	(gruppi, reti/poli, progetti pilota)	2014-2017									
	(aspetto specifico	2014-2016									
	110)	2014-2015									

	Aspetto specifico 1C										
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025				
		2014-2023			5.938,00	258,17					
		2014-2022			4.866,00	211,57					
	T3: numero totale	2014-2021			3.430,00	149,13					
	di partecipanti formati a norma	2014-2020			3.005,00	130,65					
1C	dell'articolo 14 del regolamento (UE)	2014-2019			2.457,00	106,83	2.300,00				
	n. 1305/2013 (aspetto specifico	2014-2018			973,00	42,30					
	îC)	2014-2017									
		2014-2016									
		2014-2015									

			Aspetto sp	ecifico 2A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023	4,24	101,98	4,28	102,94	
		2014-2022	4,16	100,06	4,28	102,94	
	T4: percentuale di aziende agricole	2014-2021	1,60	38,48	3,01	72,40	
	che fruiscono del sostegno del PSR	2014-2020	1,48	35,60	1,38	33,19	
2A	per investimenti di ristrutturazione	2014-2019	1,47	35,36	1,33	31,99	4,16
	e ammodernamento	2014-2018	1,41	33,91	0,81	19,48	
	(aspetto specifico 2A)	2014-2017	0,08	1,92	0,07	1,68	
		2014-2016					
		2014-2015	0,09	2,16			
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
2A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	194.954.842,93	115,54	100.055.502,87	59,30	168.736.731,80
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	1.181.804,56	99,94	824.532,41	69,73	1.182.495,00
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			628.324,00	78,54	800.000,00
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2023			1.302,00	251,84	517,00
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	182.659.230,29	117,00	90.802.135,11	58,16	156.114.086,78
M04	O2 - Investimenti totali	2014-2023			278.684.594,70	116,65	238.900.000,00
M04.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			75.003.696,45	50,73	147.845.165,77
M04.1	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2023			928,00	91,43	1.015,00
M04.3	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			7.098.438,66	44,01	16.130.301,28
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	7.915.474,05	93,88	5.648.993,29	67,00	8.431.777,20
M06	O2 - Investimenti totali	2014-2023			29.015.199,96	169,48	17.120.000,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	753.534,03	128,32	378.942,06	64,53	587.222,82
M21	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.444.800,00	100,98	2.400.900,00	99,16	2.421.150,00
M21	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2023					565,00

			Aspetto sp	ecifico 2B			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023	1,72	153,56	1,37	122,31	
		2014-2022	1,30	116,06	1,30	116,06	
	T5: percentuale di aziende agricole	2014-2021	1,03	91,96	0,97	86,60	
	che attuano un piano di	2014-2020	1,03	91,96	0,92	82,14	
2B	sviluppo/investim enti per i giovani	2014-2019	0,74	66,07	0,50	44,64	1,12
	agricoltori con il sostegno del PSR	2014-2018	0,45	40,18	0,22	19,64	
	(aspetto specifico 2B)	2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
2B	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	29.210.950,59	136,36	19.394.291,77	90,54	21.421.314,00
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	250.950,59	99,86	124.591,77	49,58	251.314,00
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			21.324,00	42,65	50.000,00
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2023			24,00	72,73	33,00
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	28.960.000,00	136,80	19.269.700,00	91,02	21.170.000,00
M06	O2 - Investimenti totali	2014-2023			30.421.750,00	143,70	21.170.000,00
M06.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			19.269.700,00	91,02	21.170.000,00
M06.1	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2023			305,00	98,39	310,00

			Aspetto sp	ecifico 3A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023	0,73	105,12	0,69	99,36	
	T6: percentuale di	2014-2022	0,73	105,12	0,69	99,36	-
che	aziende agricole che ricevono un	2014-2021	0,73	105,12	0,69	99,36	-
	sostegno per la partecipazione a	2014-2020	0,73	105,12	0,69	99,36	
	regimi di qualità, mercati locali e	2014-2019	0,71	102,24	0,67	96,48	0,69
	filiere corte, nonché ad	2014-2018	0,70	100,80	0,67	96,48	
	associazioni/organ izzazioni di	2014-2017					
	produttori (aspetto specifico 3A)	2014-2016					
		2014-2015	0,01	1,44			
3A		2014-2023			5,06	101,20	
		2014-2022			5,06	101,20	
	% delle imprese	2014-2021			5,06	101,20	
	agroindustriali supportate sul	2014-2020			5,06	101,20	
	totale (Percentuale	2014-2019			31,00	620,00	5,00
	imprese beneficiarie sul	2014-2018					1
	totale del settore agroindustriale)	2014-2017					-
		2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
3A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	67.353.365,86	84,77	33.572.205,31	42,25	79.457.174,00
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	770.000,00	133,61	333.379,77	57,85	576.314,00
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			230.112,00	61,36	375.000,00
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2023			431,00	105,90	407,00
M03	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.689.904,11	106,39	2.329.909,50	92,15	2.528.348,90
M03.1	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2023			4,00	2,58	155,00
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	59.299.973,68	80,63	29.016.968,74	39,45	73.548.050,24
M04	O2 - Investimenti totali	2014-2023			120.766.276,23	141,08	85.600.000,00
M04.1 M04.2	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			107,00	51,69	207,00

M14	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	670.971,67	127,80	670.971,67	127,80	525.000,00
M14	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2023			46,00	92,00	50,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	3.922.516,40	172,08	1.220.975,63	53,56	2.279.460,86

	Priorità P4										
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025				
		2014-2023									
	T13: percentuale	2014-2022					1				
	di terreni boschivi	2014-2021									
	oggetto di contratti di	2014-2020									
	gestione volti a migliorare la	2014-2019					0,12				
	gestione del suolo e/o a prevenire	2014-2018									
	l'erosione del suolo (aspetto	2014-2017									
	specifico 4C)	2014-2016					-				
		2014-2015									
		2014-2023									
		2014-2022					1				
	T8: percentuale di foreste/altre	2014-2021									
	superfici boschive oggetto di	2014-2020									
	contratti di gestione a	2014-2019					0,12				
	sostegno della biodiversità	2014-2018									
	(aspetto specifico	2014-2017									
	711)	2014-2016									
D4		2014-2015									
P4		2014-2023			4,39	90,04	 - -				
	T12: percentuale	2014-2022			4,39	90,04					
	di terreni agricoli	2014-2021			4,39	90,04					
	oggetto di contratti di	2014-2020			3,42	70,15					
	gestione volti a migliorare la	2014-2019			3,14	64,40	4,88				
	gestione del suolo e/o a prevenire	2014-2018			2,08	42,66					
	l'erosione del suolo (aspetto	2014-2017			1,61	33,02					
	specifico 4C)	2014-2016									
		2014-2015									
		2014-2023			8,93	168,16					
		2014-2022			8,93	168,16					
	T10: percentuale	2014-2021			7,74	145,75					
	di terreni agricoli oggetto di	2014-2020			5,27	99,24	1				
	contratti di gestione volti a	2014-2019			5,11	96,23	5,31				
	migliorare la gestione idrica	2014-2018			4,65	87,56					
	(aspetto specifico 4B)	2014-2017			0,84	15,82					
		2014-2016									
		2014-2015]				

te o c g sv b d	F9: percentuale di erreni agricoli oggetto di contratti di gestione a sostegno della biodiversità e/o dei paesaggi aspetto specifico 4A)	2014-2023 2014-2022 2014-2021 2014-2020 2014-2019 2014-2018 2014-2017 2014-2016 2014-2015			8,07 8,07 8,07 4,99 4,23 4,14	159,53 159,53 159,53 98,64 83,62	5,06
to o c g ss b d (4	erreni agricoli oggetto di contratti di gestione a sostegno della oiodiversità e/o dei paesaggi aspetto specifico (AA)	2014-2021 2014-2020 2014-2019 2014-2018 2014-2017 2014-2016			8,07 4,99 4,23	159,53 98,64 83,62	5,06
to o c g ss b d (4	erreni agricoli oggetto di contratti di gestione a sostegno della oiodiversità e/o dei paesaggi aspetto specifico (AA)	2014-2020 2014-2019 2014-2018 2014-2017 2014-2016			4,99 4,23	98,64 83,62	5,06
c g ss b d (3	contratti di gestione a sostegno della siodiversità e/o dei paesaggi aspetto specifico (AA)	2014-2019 2014-2018 2014-2017 2014-2016			4,23	83,62	5,06
si b d (;	ostegno della piodiversità e/o lei paesaggi aspetto specifico (AA)	2014-2018 2014-2017 2014-2016					5,06
b d (; 4	piodiversità e/o lei paesaggi aspetto specifico (AA)	2014-2017 2014-2016			4,14	01.01	
4	aspetto specifico (AA) Indicatore di	2014-2016				81,84	
	Indicatore di				2,25	44,48	
FA/M		2014-2015					
FA/M							
		Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
	O1 - Spesa bubblica totale	2014-2023	158.736.310,93	103,13	123.400.760,62	80,17	153.920.886,59
	O1 - Spesa oubblica totale	2014-2023	2.142.789,59	109,65	1.276.323,48	65,31	1.954.251,31
M01.1	O1 - Spesa oubblica totale	2014-2023			915.125,00	73,21	1.250.000,00
M01.1 p	O12 - Numero di partecipanti alla Formazione	2014-2023			3.501,00	330,91	1.058,00
M04 C	O1 - Spesa oubblica totale	2014-2023	2.632.079,12	102,45	1.946.430,02	75,76	2.569.095,51
11/11/1	O2 - Investimenti otali	2014-2023			1.908.186,01	74,27	2.569.095,51
M04.4 a	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			86,00	86,00	100,00
	O1 - Spesa oubblica totale	2014-2023	848.508,59	99,82	403.584,37	47,48	850.000,00
M07.1 a	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			6,00	75,00	8,00
M08 C	O1 - Spesa oubblica totale	2014-2023	2.815.057,76	98,43	1.747.244,60	61,09	2.860.062,32
	O1 - Spesa oubblica totale	2014-2023			1.747.244,60	61,09	2.860.062,32
M08.5	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			14,00	14,29	98,00
	O5 - Superficie otale (ha)	2014-2023			144,83	36,95	392,00
	O1 - Spesa oubblica totale	2014-2023	51.393.967,75	111,59	43.588.112,73	94,64	46.055.089,42
	O5 - Superficie otale (ha)	2014-2023			10.511,08	37,15	28.294,00
	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	45.929.442,98	92,63	28.549.552,73	57,58	49.584.457,60
	O5 - Superficie otale (ha)	2014-2023			362,18	4,96	7.300,00

M11.2	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2023			2.917,42	58,35	5.000,00
M12	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	1.334.282,13	79,42	1.334.282,13	79,42	1.680.000,00
M12.1	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2023					444,00
M13	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	50.512.046,46	107,84	44.514.589,92	95,03	46.840.362,00
M13.1	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2023			5.370,87	16,85	31.880,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	1.128.136,55	73,85	40.640,64	2,66	1.527.568,43

			Aspetto sp	ecifico 5A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023					
		2014-2022					
	T14: percentuale	2014-2021					
	di terreni irrigui che passano a	2014-2020					
5A	sistemi di	2014-2019					0,76
	irrigazione più efficienti (aspetto	2014-2018					
	specifico 5A)	2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
5A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	6.200.000,00	99,20	534.590,68	8,55	6.250.008,08
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	6.200.000,00	99,20	534.590,68	8,55	6.250.008,08
M04	O2 - Investimenti totali	2014-2023			534.590,68	6,07	8.800.000,00
M04	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2023					1.100,00
M04.1 M04.3	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			7,00	9,33	75,00

			Aspetto sp	ecifico 5C				
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
		2014-2023	16.108.075,39	97,62	15.501.601,43	93,95		
		2014-2022	11.158.443,63	67,63	8.009.071,68	48,54		
	T16: totale degli	2014-2021	11.158.443,63	67,63	8.009.071,68	48,54		
	investimenti nella	2014-2020	11.158.443,63	67,63	7.333.953,92	44,45		
5C	produzione di energia	2014-2019	11.158.443,63	67,63	5.364.050,82	32,51	16.500.000,00	
	rinnovabile (in EUR) (aspetto	2014-2018	11.158.443,63	67,63	143.271,10	0,87		
	specifico 5C)	2014-2017	103.276,00	0,63	103.276,00	0,63		
		2014-2016						
		2014-2015						
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023	
5C	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	6.411.569,25	142,09	3.278.428,13	72,66	4.512.194,58	
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	185.000,00	105,92	79.665,85	45,61	174.657,00	
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			28.032,00	37,88	74.000,00	
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2023			301,00	401,33	75,00	
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.342.330,59	241,48	191.224,69	19,71	970.000,00	
M06	O2 - Investimenti totali	2014-2023			6.744.885,75	278,14	2.425.000,00	
M06	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			5,00	62,50	8,00	
M06.2 M06.4	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2023			5,00	62,50	8,00	
M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	3.884.238,66	115,34	3.007.537,59	89,31	3.367.537,58	
M08	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023					35,00	
M08.6	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			3.007.537,59	89,31	3.367.537,58	
M08.6	O2 - Investimenti totali	2014-2023			8.756.715,68	105,22	8.322.600,00	

			Aspetto sp	ecifico 5E				
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
		2014-2023			1,31	147,77		
		2014-2022			1,31	147,77		
	T19: percentuale di terreni agricoli	2014-2021			1,31	147,77		
	e forestali oggetto di contratti di	2014-2020			0,75	84,60		
5E	gestione che contribuiscono al	2014-2019			0,71	80,09	0,89	
	sequestro e alla conservazione del	2014-2018			0,71	80,09		
	carbonio (aspetto specifico 5E)	2014-2017			0,74	83,47		
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	2014-2016						
		2014-2015						
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023	
5E	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	32.349.018,16	90,21	27.871.950,63	77,72	35.859.976,78	
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	277.950,59	99,87	144.175,77	51,80	278.314,00	
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			40.908,00	53,13	77.000,00	
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2023			234,00	354,55	66,00	
M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	19.902.300,09	80,19	17.363.947,21	69,97	24.817.399,07	
M08.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			13.705.774,89	77,74	17.629.604,26	
M08.1	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2023			3.280,14	79,04	4.150,00	
M08.4	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			3.658.172,32	50,89	7.187.794,81	
M10	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	12.168.767,48	113,05	10.363.827,65	96,28	10.764.263,71	
M10.1	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2023			2.248,28	54,49	4.126,00	

	Aspetto specifico 6A											
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025					
		2014-2023										
		2014-2022										
		2014-2021										
	T20: posti di lavoro creati	2014-2020										
6A	nell'ambito dei progetti finanziati	2014-2019					10,00					
	(aspetto specifico 6A)	2014-2018										
		2014-2017										
		2014-2016										
		2014-2015										
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023					
6A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	565.000,00	36,26	448.296,61	28,77	1.558.131,00					
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	115.000,00	197,83	29.311,81	50,42	58.131,00					
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			18.985,00	49,96	38.000,00					
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2023			56,00	224,00	25,00					
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	450.000,00	30,00	418.984,80	27,93	1.500.000,00					
M06	O2 - Investimenti totali	2014-2023			2.125.000,00	141,67	1.500.000,00					
M06.2 M06.4	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2023			28,00	75,68	37,00					

			Aspetto sp	ecifico 6B					
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025		
		2014-2023							
		2014-2022							
	T23: posti di	2014-2021							
	lavoro creati nell'ambito dei	2014-2020							
	progetti finanziati	2014-2019					10,00		
	(LEADER) (aspetto specifico	2014-2018							
	6B)	2014-2017							
		2014-2016							
		2014-2015							
		2014-2023			0,51	8,75			
	T22: percentuale	2014-2022			0,11	1,89			
		2014-2021			0,11	1,89			
	di popolazione rurale che	2014-2020			0,11	1,89			
6B	beneficia di migliori	2014-2019					5,83		
	servizi/infrastruttu re (aspetto	2014-2018							
	specifico 6B)	2014-2017							
		2014-2016							
		2014-2015							
		2014-2023			28,16	102,64			
		2014-2022			28,16	102,64			
	T21: percentuale	2014-2021			28,16	102,64			
	di popolazione rurale interessata	2014-2020			28,16	102,64			
	da strategie di	2014-2019			28,16	102,64	27,44		
	sviluppo locale (aspetto specifico	2014-2018			28,16	102,64			
	6B)	2014-2017			26,82	97,75			
		2014-2016							
		2014-2015							
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023		
6B	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	22.711.994,89	63,14	9.754.883,98	27,12	35.971.703,13		
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	300.000,00	126,41	126.169,27	53,17	237.314,00		
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			22.901,50	63,62	36.000,00		
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2023			89,00	356,00	25,00		

M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	1.503.427,22	80,65	1.144.663,08	61,40	1.864.185,06
M07.1 M07.2 M07.4 M07.5 M07.6 M07.7 M07.8	O15 - Popolazione che beneficia di migliori servizi/infrastruttu re (TI o altro)	2014-2023			4.367,00	8,73	50.000,00
M07.4	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			5,00	55,56	9,00
M07.6	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			7,00	87,50	8,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	2.687.598,65	24,53	438.860,50	4,01	10.955.204,07
M19	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	18.220.969,02	79,52	8.045.191,13	35,11	22.915.000,00
M19	O18 - Popolazione coperta dai GAL	2014-2023			241.572,00	102,66	235.320,00
M19	O19 - Numero di GAL selezionati	2014-2023			5,00	100,00	5,00
M19.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			165.637,15	30,12	550.000,00
M19.2	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			4.245.628,31	25,95	16.359.853,03
M19.3	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023					425.146,97
M19.4	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023			3.633.925,67	65,12	5.580.000,00

			Aspetto sp	ecifico 6C			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2023					
		2014-2022					
	T24: percentuale di popolazione	2014-2021					
	rurale che beneficia di	2014-2020					
6C	servizi/infrastruttu	2014-2019					4,66
	re nuovi o migliorati (TIC)	2014-2018					
	(aspetto specifico 6C)	2014-2017					
		2014-2016					1
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
6C	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	12.350.000,00	100,00	8.648.622,21	70,03	12.350.000,00
M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2023	12.350.000,00	100,00	8.648.622,21	70,03	12.350.000,00
M07.3	O15 - Popolazione che beneficia di migliori servizi/infrastruttu re (TI o altro)	2014-2023			84.572,00	211,43	40.000,00
M07.3	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2023			1,00	100,00	1,00

Documenti

Titolo del documento	Tipo di documento	Data documento	Riferimento locale	Riferimento della Commissione	Valore di controllo	File	Data di invio	Inviato da
AIR Financial Annex 2014IT06RDRP004	Allegato finanziario (sistema)	05-09-2024		Ares(2024)6362277	3407558797	AIRfinancialAnnex2014IT06RDRP004_it.pdf	09- 09- 2024	n006crp8
Sintesi per i cittadini	Sintesi per i cittadini	26-06-2024		Ares(2024)6362277	992462583	Sintesi per i cittadini RAA2023	09- 09- 2024	n006crp8